

LA PUBLICIDAD

Año III :—: Número. 33.464

Franqueo concertado

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MAÑANA

GRANADA Domingo, 23 de Octubre de 1932.

COMENTARIOS AL CABILDO

El patriotismo de los granadinos resolverá el problema del paro

Se veía venir, y nosotros lo insinuábamos hace días, al ocuparnos de la gestión del alcalde de Granada para solucionar el paro forzoso. Aparte del empréstito y de procurar obras públicas y particulares, con iniciativas propias y estimulando las ajenas, habría necesidad de recurrir a algún arbitrio extraordinario para disponer de fondos suficientes a dar trabajo a los obreros durante el invierno.

Las declaraciones que el señor Palanco hizo al regresar de Madrid habían de tener su desarrollo en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y se ha visto cómo, efectivamente, en el último Cabildo abordó el alcalde el asunto, en términos que a nadie pueden dejar lugar a dudas. Se fundamentó en el Estatuto municipal y en otras disposiciones legales, una de éstas el decreto del Gobierno de la República de 16 de junio de 1931. La prestación personal es forzosa para fomento de las obras públicas municipales. Prestación que abarca quince días del año, traducida en los jornales correspondientes, bien realizando el trabajo, ya entregando el equivalente en metálico. Lo expuso así, diáfana y sinceramente, el alcalde, y no dejó de hacer cuantas observaciones eran pertinentes. La aportación, por ser forzosa, hay que hacerla indefectiblemente. Quienes a ello se negasen serán obligados por medios coercitivos, dentro siempre de la legalidad. Y sería deseable que no se diese lugar a situaciones enojosas de violencia, pues la comprensión de todos bastaría para que todo encuentre su acomodo y se llegue a puerto de salvación.

En efecto, ¿qué cosa más grata para los ciudadanos que la satisfacción de haber cumplido un deber, el de librar a los necesitados de la miseria, realizando a la vez obra benéfica a la colectividad? Seguros estamos de que los mismos obreros que tienen trabajo permanente darán el hermoso ejemplo de su cooperación, tal como se la reclama el presidente de la Corporación municipal; y siendo esto así, no tendría excusa ni justificación alguna la resistencia de nadie a la finalidad que se persigue. Inclu-

so los que en su fuero interno no sean amigos de la República, comprenderán que ahora no se trata más que de sentimiento de patriotismo, de humanidad y del bien general.

La facilidad es tanto mayor, cuanto que no hay que olvidar las palabras del alcalde: «No se ha de medir a todos con el mismo rasero. Habrá quien pueda redimir el servicio con los quince jornales, y otros, de inferioridad económica, que puedan aportar ocho, tres o un jornal». Así, a todos es factible esa cooperación que, siendo unánime, ha de tener un resultado económico de positiva importancia. Y todas las conciencias quedarán tranquilas y todas las aspiraciones satisfechas.

Se ha observado, desde luego, que apenas la Prensa ha dado a conocer las manifestaciones del alcalde en el último Cabildo, han comenzado las inscripciones en la lista de suscripción, y nosotros tenemos la inmodestia de citarnos como ejemplo, ya que consideramos que nadie debe limitarse a predicar y no dar trigo. Hay circunstancias en que no cabe la excepción; y por esto fuimos de los primeros en adquirir acciones del empréstito municipal de cinco millones de pesetas, que aún está pendiente de cubrimiento, y ahora nos hemos apresurado a figurar en la antedicha lista de prestación personal. Así consideramos que deben proceder todos los granadinos, y creemos que no nos equivocaremos en nuestro optimismo.

El apoyo colectivo será tanto más importante y eficaz, cuanto más confianza y seguridad se tengan en la aplicación de los fondos a obras útiles. No dudamos de que el caso lastimoso, por no emplear otro calificativo, de la extracción de arena, hace cerca de un año, no se volverá a repetir. Aquello fue desordenado, impremeditado, caótico y completamente inútil y desmoralizador. Ahora, no. Ahora cuidará el alcalde de que todo responda a planes y proyectos útiles a Granada. De este modo, la cooperación popular será entusiástica y rendirá el resultado que se persigue, de extinguir el paro y librar de la miseria a centenares de familias.

contradicciones que desvirtuarían ese sentido estético linalizado que preside en estas tendencias.

El afán de parecer joven encuentra crédito satisfactorio en estos lindos trajes que tan pronto han alcanzado el furor.

Siguen los talles ajustados y la diagonal adquiere diversidad de aplicaciones.

Acabo de ver dos modelos, que os voy a detallar:

El primero es un traje en lana verde mirto, adornado de un comienzo formando cuello anudado. Altos puños en volante, rematados hasta la línea del codo, en negro.

La chaqueta con bolsillos y cintura del mismo tono, del tejido. Medidas: tres metros en 1,40.

El segundo, es un vestido en otomán de lana gris, platinado. Los brazaletes, el cuello y la corbata así como los parecidos de la chaqueta, en astrakán negro. La falda alargada por un paño ensanchado.

Medida: tres metros en 1,40 de ancho

TIQUIS - MIQUIS

Nuestras autoridades, como las golondrinas, no hacen más que ir y volver. Pero nunca imitan a las de Becquer. Afortunadamente.

Suceso local:

«No satisfacen un impuesto municipal y encima le pegan al agente de arbitrios.»

No pagan, pero pegan. ¡Es tan fácil equivocarse de verbo!

Los forenses han reconocido al señor March, y de su dictamen depende que le abran la puerta de la prisión, gritándole su apellido.

«Se hiere un niño en Iznalloz al caer al río.»

Me consta que, al caer precisamente, no. Dos segundos después.

No me cabe en la cabeza eso de que «el fiscal eleva sus conclusiones por los sucesos del 10 de mayo a la puerta del Centro Monárquico.»

¿Tan alta está la puerta?

«Un músico enfermo y otro operado» El segundo está en condiciones de actuar... en la ópera.

Don Miquis.

Ayer empezaron las aportaciones para remediar el paro obrero

El acuerdo adoptado anteanoche en la sesión celebrada por el Ayuntamiento relativo a la prestación personal, con carácter voluntario, para remediar el paro obrero, ha producido inmediato efecto, pues ayer mismo se suscribieron con las cantidades que se mencionan los señores que figuran en la siguiente relación:

| | Pesetas |
|---|---------|
| Don José Palanco Romero | 500 |
| Don Enrique Fajardo Vilchez | 10 |
| Don Luis López Gravioto | 50 |
| Don Luis López Montes | 10 |
| Don Santiago Gómez | 7,50 |
| Don Gabriel Aguilera | 3 |
| Don Tomás Martínez | 1,50 |
| Dña María Luisa Rodríguez | 3 |
| Dña Aurora Escobar | 1,50 |
| Don Rogelio López Gravioto | 10 |
| Don Antonio Díaz Montijano | 10 |
| Don José Martínez Vázquez | 10 |
| Sres. Ruiz Pozo e Hijo y Jaraba | 120 |
| Don Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara | 116,25 |
| Don Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara | 116,25 |
| Don José Rodríguez Acosta y González de la Cámara | 116,25 |
| Don José Müller y P. de Ayala | 116,25 |
| Don José Müller Rguez. Acosta | 116,25 |
| Don Luis Müller Rguez. Acosta | 116,25 |
| Don Juan Montero Aporta | 15,00 |
| Don Fernando Gómez de la Cruz | 116,25 |

EL CRIMEN DE ILLORA

Para la próxima semana está señalada en esta Audiencia la vista de la célebre causa conocida con el nombre que encabeza estas líneas.

Como recordarán nuestros lectores, hace más de tres años que en aquel pueblo se cometió un misterioso crimen, del que fué víctima el vecino del mismo don Rogelio Ruiz Tejero, conocido por «Magaña».

En la instrucción del proceso se tardó más de dos años, y fué nombrado un juez especial para su incoación.

Parece que sólo hay un procesado, que en opinión del pueblo de Illora y circunvecinos es inocente.

Esperamos con curiosidad el resultado del juicio, por la sensacionalidad de que está revestido este proceso.

GLOSAS POLITICAS

Un artículo de primera necesidad

Algunos diputados—muy pocos afortunadamente—entronizan en el Parlamento desusadas violencias verbales que distraen sus menesteres, deforman la ruta impuesta por la función y por el cargo.

El recurso es demasiado fácil para envanecer a ningún legislador en horas de sosiego y de serenidad. Hay parajes donde las razones no pueden substituirse por ofensas.

La obra realizada, la responsabilidad y el anhelo que junta a todos los representantes de la grey, demanda prescindir de esos recusables tonos y no circular por tan vulgares atajos. El insulto, la agresión retórica, abren nocivos paréntesis en la tarea, retardan la eficaz empresa de mudar inteligentemente el cariz de España.

Los republicanos leales, consecuentes y sinceros, a quienes la intensa labor legislativa trasmirió albricias, apetece sustraer del recinto en que las Cortes se congregan esa inútil propensión a la pendencia.

Todo se puede decir cuando la templanza y el despejo embaran el discurso. Antaño revoloteó también la chanza y menudearon los alfilerazos. Pero, en general, los administraba el ingenio.

Hace casi un lustro platicábamos con un joven, que hoy es comunista, sobre la quiebra de la educación. El paso de las generaciones, a mi juicio, desvanece las lindes de la cortesía y de la urbanidad. Nuestros abuelos eran más correctos que nuestros padres, y nosotros menos que nuestros progenitores. El mancebo estimaba la pulcritud y las deferencias para presidir la relación entre las

gentes, signo de hipotesia, antifaz impreciso en lo futuro. A mí, por el contrario, se me antoja la educación artículo de primera necesidad. Sin ella, el trato humano sería tosco, cuando, solo empujado de arideces. Cualquiera lance terreno, el más pueril, el más corriente—adquirir un objeto, entrar en un café—reclama cordura, tolerancia, corrección, amabilidad entre dos hombres. Si brota la molestia, la frase que hiera, la rudeza que encoleriza, habremos logrado reñir. Pero como al entrar en el establecimiento era otro nuestro propósito, habremos dejado el apetito insatisfecho.

Nada tiene que ver la posición ni el origen de las criaturas. Los altos y los bajos, los acaudalados y los humildes, pueden ser elegantes o zafios espiritualmente. Y para convivir hace falta corrección lo mismo en el que ordena que en el que se pliega a sus mandatos. Como es nuestro ideal la expansión perenne de la cultura, es también nuestra esperanza que la urbanidad sea a la postre patrimonio de todos.

Uno de los agresores más insistentes de la educación es el «señorito». Y el «señorito» es una planta nociva que lo mismo florece en la morada de un prócer, en el albergue de un burgués, que en la vivienda de esos menestrales con fortuna cuyos sucesores se enganchan ya a la clase media.

Mientras el amor, la fraternidad, no reinen sobre la tierra, supremo afán de las almas selectas, la educación es un traje obligatorio para recorrer todas las veredas del mundo.

José María del Busto.

(Prensa Latina, S. A.)

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Van muy adelantadas las obras de reparación del Colegio de San Fernando para instalar el Asilo Nocturno, hasta el punto de que, quizá el sábado próximo, pueda comenzar su funcionamiento. Conferenciaron el Alcalde, señor Sánchez Puerta, y el concejal señor Santacruz, acerca del proyecto de celebración de la fiesta del árbol en esta capital.

El proyecto, que es del señor Santacruz, será estudiado por el Alcalde, quien se propone realizarlo en el mes de febrero.

Una comisión de dueños de cafés económicos, formada por don Francisco Calancha, don Bartolomé Segura y don Edmundo Rodríguez, visitó al alcalde exponiéndole los perjuicios que viene sufriendo el gremio por no tener abiertos sus establecimientos en domingo, cuando la ley les autoriza para no cerrar.

A unas manifestaciones del señor Sánchez Puerta, dijeron que estaban dispuestos a aislar completamente los locales por medio de bastidores de madera y lienzo, estableciendo así incomunicación absoluta con los despachos de bebidas.

Se conyino en que los industriales presentaran, en tal sentido, una instancia a la Junta de Reformas Sociales, para que ésta resolviese.

Se organiza una función en honor de los señores que concurrirán a la Asamblea contra el plan de riegos.

Se celebrará en el teatro Isabel la Católica y estará a cargo de la compañía de García Ortega, que representará las obras tituladas «Don Tomás» y «El niño».

PAÑOS RAMOS

Formaría la torre más alta del mundo si apilara todas las piezas vendidas.

COSAS DE LA CALLE

Vecinos sin agua

Hablemos hoy de la calle de Castellanos. Es una con tanto derecho como las demás a que se digan sus defectos, si los hubiere.

En unas casas no tienen agua hace bastantes días. Es algo inexplicable, por cuanto la cañería la arreglaron recientemente, y el agua no corre por ella, lo que redundará en perjuicio de los vecinos, que tienen las tinajas en seco.

El cañero cumple perfectamente con su obligación. Me consta, y por eso yo lo consigno gustoso. Así fueran todos los

demás. El defecto de la cañería es una cosa en la que, seguramente, él no se habrá fijado. Quizá creará que la cañería está bien y que los vecinos que carecen de agua están surtidos.

Por ello, le ruego que eche una ojeada, que se informe bien de lo que ocurra y procure complacer a los vecinos.

Un Transeúnte.

LOS MEDICOS ARTISTAS

Copiamos a continuación las bases para concurrir al III Salón de Médicos Artistas que, organizado por la revista profesional «Vida Médica», se celebrará durante los días del 1 al 10 del próximo mes de noviembre:

Primera. Podrán concurrir con sus obras todos los médicos españoles y sus familiares.

Segunda. Los autores no tendrán que satisfacer ninguna cantidad.

Tercera. Cada autor podrá exponer hasta seis obras en cada sección.

Cuarta. Los autores están obligados a dar cuenta del título, número, tamaño y demás características esenciales que reúnen las obras que han de exponer.

Se interesa de los autores el envío de reproducciones fotográficas de sus obras para su publicación en el catálogo o en números sucesivos de dicha revista.

Quinta. Habiendo sido fijada definitivamente la fecha del día 1 de noviembre para la inauguración del III Salón de Médicos Artistas, los autores tendrán obligados a depositar sus obras en el Salón de Exposiciones del Museo de Arte Moderno (Palacio de la Biblioteca planta baja), a partir del día 25 de octubre hasta el 28 del mismo, a las trece horas, en cuyo día y hora se cerrará el plazo de admisión.

Sexta. Todos los gastos que se originen por embalaje, portes, etcétera, serán por cuenta de los autores.

Séptima. Todas las obras deberán exponerse con sus marcos.

Octava. «Vida Médica» no responde de los deterioros que por fuerza mayor puedan originarse en las obras expuestas.

ASOCIACION DE HIJOS DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Mañana, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en los salones de esta Sociedad la segunda de las conferencias culturales organizadas, y en la que disertará don Fernando Molina, ex vicecónsul español en Miami (Florida), sobre el tema «Intercambio económico-cultural Hispano-Norteamericano». La entrada es pública.

TRIBUNA LIEBE

EN BUSCA DE UN BIGOTUDO

Compañeros, yo os saludo, pues vais de la gloria en pos persiguiendo a un bigotudo por esos mundos de Dios.

Vosotros, sin más querellas, y creed que no me rasco, vais persiguiendo las huellas de aquel González Carrasco que, sin influjo del mosto, de esta provincia al través, intentó el hacer su agosto el día 10 de dicho mes.

Aquella intenciona es pública. Carrasco se proponía, antes de nacer el día, el hundir a la República.

Y quiso para este fin, gestionando con tesón, cruzar por el Zacatín y tocar en el Vigón, que es el sitio en que, señores, ningún osado se raja; diganlo los jugadores que llamamos «de ventaja».

Por que a Carrasco no notes, ni de noche ni de día, se ha afeitado los bigotes en oculta barbería. Y luego, como la gente es de por sí tan curiosa, puso pies en polvorosa y se marchó a Pinos Puente.

Colegas; allí no está; pues cruzó calles y plazas, y por huir de «Graná» se guareció en Calicasas.

¿Se habrá escondido? Según; porque, seamos sinceros: puede haber marchado a Jun o estar en Fuente Vaqueros.

Perseguid al general, que la cosa está que arde. No lo halléis, por vuestro mal, el día del juicio final a las cuatro de la tarde.

Don Gil de las Calzas Verdes.

PARA LAS DAMAS

LOS TRAJES AJUSTADOS

Lanzada en la temporada esa graciosa alteración de los trajes sueltos con aplicaciones de piel, se ha marcado una ruta por la que discurren cuantas novedades están creándose.

El tema de los vestidos ceñidos presenta una inabarcable serie de formas y hechuras.

Ninguna de ellas acusa grandes variaciones. Los límites no permiten salirse de esa norma ya que incurrirían en entaticento.



—Oiga, ¿ha visto algún policía por estos alrededores?

—No, señor.

—Pues entonces, entregue ahora mismo cuanto dinero lleve.

—Permitame que me reserve siquiera 7,75 para la prestación forzosa al Ayuntamiento.

Colaboración internacional

Schultz y Durand

Schultz, es un buen hombre; lo que se llama en todas partes un buen hombre. Lo consideran sus jefes, lo estiman sus amigos. Schultz trabaja desde hace 35 años en una gran fábrica de Berlín.

Schultz tenía un hijo, un hijo que lo mataron en la guerra.

Cuando el pequeño Schultz le llamaron al frente, la casa se llenó de una temblorosa alegría que no sea trévida a ser dramática. La cena fué triste y silenciosa, bajo la lámpara con faldellín de cretonas claras. Después de la comida, Schultz pronunció unas breves y enérgicas palabras.

La madre, la hermana, y el pequeño Schultz, ya ceñido por el traje de soldado, escuchaban en pie:

—Hijo mío, te digo adiós sin lágrimas, y sin cobardías porque vas a luchar por la patria, por el honor y por el Kaiser. Alemania sufre un grave ultraje que ninguno de sus hijos debe tolerar impasible. Nada tengo que decirte de las virtudes del soldado: lealtad, disciplina, y valor. ¡La patria te llama, hijo mío! y la patria tiene derecho a nuestra vida!

El pequeño Schultz se apretó contra el pecho del padre, un poco hinchado por el esfuerzo oratorio.

La madre le ponía en la maleta la fuerte camiseta de lana, las camisetas con las iniciales bajo las agullas del Imperio; el paquete de bizcochos por los que se percía desde muy chico; los que le preparó al terminar sus estudios superiores y no faltaban nunca en las fechas solemnes.

Al verla así, atarada en la ordenación del modesto ajuar..., el pequeño Schultz recordaba los días en que ella también le preparaba el maletín para el internado, sin olvidar nunca la fuerte camiseta de lana, las camisetas bordadas y los largos bizcochos cargados de azúcar.

La madre, pequeña, encorvada, con un luto anticipado, le mojaba el rostro de lágrimas y le buscaba las manos con las suyas ardientes:

—Sé bueno; escríbenos, no hagas locuras. Abrigate bien... Ten cuidado de las balas

La hermana le admiraba con sus anchos ojos de muchacha del sur:

—Te hace más alto el uniforme. Y el padre le golpeaba en un hombro: —¡Alemania, sobre todo, Schultz! Viva Alemania!

Un mapa. Rayitas rojas, negras Cruces.

Cartas: «Esto no se sabe cuándo acabará. Ayer cayó Hermann, el mayor de los Voldbergh. Se habla de licencia, pero nadie sabe nada...!»

Todas las noches la familia Schultz rezaba a Dios por la vida del pequeño y la causa de Alemania.

El luto de la madre se extiende a todos los demás.

—¡Hijo mío, hijo mío...!

El padre contemplaba obsesionado la rayita roja, negra, y las cruces del mapa.

—Esos franceses, esos perros malditos de franceses me lo han matado.

La hermana pone unas rosas frescas junto a un retrato del pequeño Schultz.

Durand lleva desde sus veinte años los libros de unos acreditados almancenés de París. Los almacenes donde trabaja Durand importan géneros de la fábrica donde labora Schultz.

Cuando estalló la guerra, Durand tenía un pequeño hogar en el que era feliz. Se le llevaron un hijo al frente. El pequeño Durand partió para las trincheras una tarde de fiesta, de charangas, espadas y plumeros.

Durand despidió a su hijo, un poco emocionado, pero con la firmeza de un buen patriota:

—Hijo mío, la patria te necesita como defensor del progreso, de la democracia, y de la libertad. La independencia de los pueblos civilizados se ve amenazada por el imperialismo alemán... ¡Hay que dar la vida por la Francia! ¡Vale, hijo mío, viva la Francia!

La madre le estrechaba la chaqueta del uniforme, le miraba con delectación infantil:

—Se van a enamorar de ti todas las alemanas. Sé cuerdo. Escribe, hijo mío, no te dejes de poner las dos mantas por la noche, ni duermas del lado izquierdo, que te hace daño.

La hermana le prende en la guerra una flor y le grita con júbilo de novia:

—¡Así, Henri, para que vayas guapo! ¡La primera condecoración...!

El pequeño Durand cayó en el frente...

La familia Durand había pedido todas las noches por la vida del hijo y la victoria de Francia.

En una mesa, el mapa surcado de rayitas sostiene la atención del padre:

—Esos alemanes, esa canalla de austriacos me lo han matado. Y la madre:

—¡Mi hijo, mi hijo!

Schultz y Durand se han encontrado. Ha venido la paz. La paz consistente que Schultz y Durand se estrechen la mano como camaradas. Han coincidido en el departamento de un tren.

Con ellos viaja un hombre fuerte, de aspecto hostil que lee periódicos de varios idiomas.

Los periódicos reproducen fotografías de desfiles guerreros. Ante Hindenburg, ante Herriot, ante Musolinski...

En alemán, en francés, en italiano los articulistas rotulan sus crónicas: «Francia no quiere la guerra; asegura su paz». «Los alemanes están dispuestos a todos los sacrificios, pero no toleran ultrajes a su dignidad». «El jefe del gobierno italiano arenga a las tropas en tono de gran mesura y miras patrióticas».

—Yo tuve un hijo en la guerra—suspira Schultz—. Me lo mataron los franceses...

—Mi pequeño Durand también estuvo en el frente... Me lo mataron los alemanes...

El hombre que lee la prensa internacional, los mira asombrado y los mira casi en un tono de imprecación:

—¿Qué quieren ustedes decir? Ni a vuestro pequeño Schultz ni a vuestro pequeño Durand los alemanes. Los dos son víctimas de un crimen común, de un asesinato en cuadrilla, de políticos, financieros y comerciantes. Los dos han muerto sin odiarse, sin conocerse, sin explicación alguna para su lucha frenética.

...Los Schultz y los Durand de todos los países vuelven a enloquecer bajo la misma palabra, vacía y sonora, e nombre de la que se cometen gloriosamente todas las maldades: patria.

Los cuatro años de la matanza universal, habéis vivido un mismo dolor, dolor sin nombre y sin fronteras, un dolor por la presencia física del hijo peligro. Durante cuatro años habéis rezado a un mismo Dios, habéis comido un mismo pan. Ahora, Schultz y Durand viajáis juntos en el mismo tren. Si incapaces de dirigiros una frase injuriosa. Si Schultz y Durand se precipitaran, para reñir, uno sobre el otro, el policía del ferrocarril los entregaría a comisariado de la primera estación.

Mañana hay guerra... Y Schultz tiene forzosamente que aborrecer a Durand... Todo el mundo lo dice: «Es nuestro enemigo; hay que exterminarlo»... ¿Por qué? Porque en un despacho lejano, unos hombres han decidido empezar su trágica partida de ajedrez.

Schultz y Durand le miran con angustia. Ellos han querido pensar así alguna vez. Hasta es posible oírles decir: —Nuestros nietos no se dejarán asesinar como ellos...

El hombre de los periódicos desdoblaba una revista gráfica.

El huecograbado, frente a los sables rígidos de los generales, entre la tarlatana de las banderas, bajo las peripicias de los aviones, desfilan ordenados, disciplinados, tiesos e inmutables, los Schultz y los Durand.

(De E. D. I. M.) Erich M. Remarque

Los obreros panaderos

Por la presente se cita a todos los obreros panaderos pertenecientes a la Sociedad Autónoma «Libertad» para el día 24 del corriente y hora las diez de la mañana y nueve de la noche en su local social, Varela, 6, para tratar asuntos de interés para el gremio.—La Directiva.

—o—

La Junta de esta Sociedad ha quedado constituida por los siguientes compañeros:

Presidente, José García del Real; vicepresidente, José Atienza Romero; secretario, Juan Linares Leiva; vice, Federico García del Real; tesorero contador, Manuel Fernández Melgar; vocales Antonio Carrillo Megías y José Fernández Delgado.

Como dicha Sociedad está constituida con arreglo a la ley del 8 de abril, se le nombraron y quedaron reconocidos por la ley los compañeros vocales del Jurado mixto, así como el compañero que ha de tener la representación obrera en la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, lo que se pone en conocimiento del gremio para los efectos de la ley, lo mismo en la capital que en los pueblos de la provincia.

URALITA para techar. Chapas para secaderos de tabaco. Tuberías para conducciones con presión. Tuberías ligeras para conducciones sin presión.

Gran Vía, 66 — Teléfono 2-3-1-0

EL SUCESO DEL SABADO

Se descubre un importante complot en Albolote, desapareciendo por esta causa dos hojas de tocino

(De nuestros enviados especiales señores Tomillo y Viernes.)

Hace setenta y seis años, varios albañiles cuyos nombres no hemos podido aún adquirir, pero que emprendieron terribles y detectivescas gestiones hasta averiguarlos, construyeron una casa en el inmediato pueblo de Albolote.

La casa, cuando la hicieron, constaba de dos plantas y un jardín, pero ahora en éste han puesto más plantas todavía, y ya tiene muchas.

El edificio, desde su construcción, se elevaba ingente y majestuoso, desafiando los rayos solares en el caliginoso estío, así como el impetu vendaval en las noches gélidas del invierno. Era, en fin, el «guapo del Campillo» de la edificación albolotense.

Y andando los años, al par del «globetrotter» del tiempo, este inmueble vino a ser propiedad del vecino don Pedro Hernández Hurtado.

Todo hubiera quedado así a no suceder un impresionante hecho del que daremos amplia cuenta a nuestros lectores, y a cuyo fin no hemos regateado gasto alguno, trasladando a dos de nuestros redactores al bello, pintoresco y cercano pueblo de Albolote.

LA NOTICIA. ¿SE TRATA DE UN COMLOT?

Cuando llegamos ayer al Gobierno civil pretensos de adquirir noticias de cuanto de importancia hubiera acaecido en la provincia, notamos cierto aspecto de reserva en el personal de las oficinas afectas a la Secretaría del señor gobernador. El ordenanza nos miraba con recelo y el guardia de servicio nos miraba con gafas. Todo en nuestro alrededor era sospecha; la estancia estaba impregnada de un hálito de desconfianza tal, que se aguzaron todas las glándulas de secreción de nuestro ingenio periodístico, y comenzamos a creer que allí se nos ocultaba algo.

Como tiene tantos enemigos la República..., cualquiera sabe.

Mas a nuestra astucia no pudo escaparse un papelito que había debajo de una carpeta (querían darle calpetazo), en el que el comandante del puesto de la Guardia civil de Albolote decía: «Esta madrugada robo domicilio Pedro Hernández Hurtado trabajamos captura ladrones».

Sólo con este detalle y cuatro duros que nos dió el administrador, emprendimos el viaje con dirección al lugar de los acontecimientos, prometiendo no volver hasta que nos convenceramos de que se trata de un terrible complot, o hasta que nos manden otros cuatro duros.

INDAGACIONES. UNA CACEROLA.

En la mañana brillante, tibia y perfumada como una carta de niña cursi, el auto se deslizaba por la carretera rápida, veloz y apremiante.

Las ruedas no hacían más que dar vueltas.

¿Se tratará de un complot? ¿Sí? ¿No? ¿Sí? ¿No?

Tuvimos que deshojar cuatro margaritas mientras nuestro pensamiento consultaba un interrogatorio para el alcalde del pueblo, breve y conciso, que no diera lugar a la evasión de una respuesta, por muy ambigua que fuera.

Por espacio de tres kilómetros (una veinte de taxi), confeccionamos tres preguntas originales.

Cuando ya estábamos a la cuarta pregunta llegamos al pueblo. Una calleja angosta nos conduce a la puerta del Casino, que a estas horas está más aborrido que un monaguillo en matines.

Penetramos. Junto a una mesa, dos hombres comparten como mejor pueden una charla relativamente amena y llena de lugares campestres.

Uno tiene cara de soldado de Atila en ayunas. El otro, la estatura elevada, los ojos pequeños, la cabeza grande y la cédula del año 27.

Nos atienden amablemente. —¿Es aquí lo del complot?

El de la cara de soldado de Atila en ayunas, nos contesta: —Aquí lo que ha ocurrido es que se han llevado dos hojas...

—¿Clandestinas?

—¡No! De tocino. Que las tenía Pedro Hernández.

—Pero, entonces, la conspiración...

—Que le digo que no—repuso el de la cédula atrasada; quien, además de mantener su casa, mantuvo la negativa del compañero.

—Entonces, ¿qué es lo que ha pasado aquí?

El primero de nuestros interlocutores se expresó así:

Ayer mañana estaban varias personas en una taberna de las afueras del pueblo. Había un cabo de bomberos retirado, un hombre de mala catadura y una cacerola.

una enemiga del régimen. Después, los tres personajes desaparecieron, y precisamente anoche desaparecieron también dos hojas de tocino, medio kilo de jamón y tres mantones de Manila, que guardaba en su domicilio el vecino Pedro Hernández Hurtado.

Ya con estos detalles nos fuimos al cuartel de la Guardia civil, donde nos confirmaron lo antedicho, ocultando, por supuesto, el cabo cuánta trascendencia política pueda tener el suceso.

Pero lo que es nosotros, lo averiguamos, vaya si lo averiguamos. Indudablemente que eso de llevarse los mantones ha sido para despistar, y hasta posiblemente para disfrazarse.

Ya mañana daremos más noticias de nuestras indagaciones.

El artículo se titulará: «¡Que sí señor! ¡Que es un complot!»

Por no saber firmar nuestros compañeros Tomillo y Viernes, lo hace

Esañam.

DEL GOBIERNO CIVIL

Hablaron al gobernador de asuntos sociales y cuestiones de trabajo comisiones de obreros de Restabal, de Otura y de Freila; el alcalde y una comisión de Quénar; el secretario y una comisión de Lugros; el alcalde y el secretario de Dilar; el alcalde y el secretario de Laroles; el alcalde de Alhama; una comisión de obreros de Pullanillas, y otra de obreros de Illora.

Una comisión de obreros de Padul le dijo que continúa en el pueblo el caciquismo, como antes.

También estuvieron el alcalde y el presidente de la sociedad de Láchar, para comunicar al gobernador que les había sido resuelto favorablemente por la Comisión técnica de Madrid el expediente que seguían sobre laboreo.

Una comisión de labradores de Fuente Vaqueros trató de la forma en que van a hacer los contratos de la patata.

Otra comisión de obreros de Cogollos Vega estuvo a protestar de las persecuciones que dicen sufren desde los recientes sucesos, con motivo de una pro cesión.

Una comisión de labradores de Guéjar Sierra pidió la reapertura de su Sindicato.

El gobernador dijo a los periodistas: El Ayuntamiento de Almuñécar ha acordado, a requerimiento del inspector provincial de Sanidad y mío, la continuación del proyecto de alcantarillado, con lo que aquella ciudad, reformada ya su abastecimiento de aguas potables, será una de las más sanas, su playa la más higiénica, y una era de prosperidad se acerca para la bella ciudad de nuestro litoral.

Se ha ordenado al Ayuntamiento de Ventas de Huelma la construcción de un nuevo cementerio, con objeto de remediar una necesidad vivamente sentida por el vecindario, y que aliviará la crisis de paro.

—Puedo decir a ustedes—exclamó—que el Instituto provincial de Higiene es algo superior a todas las suposiciones. Servicios admirables, limpieza, reservas abundantísimas de medicamentos, laboratorios espléndidos, jóvenes médicos llenos de entusiasmo y orgullosos de su misión, admirable, en fin, y digno por todo conceptos de que se admire, por la obra que desenvuelve y que honra a Granada.

También he visitado el Dispensario antiveneréico, para luchar contra la plaga social que representan las enfermedades venérea y sifilítica, y he salido igualmente muy satisfecho.

Fiestas en el barrio de San Juan de Dios

Día 23.—A las ocho de la mañana, diana, recorriendo las principales calles del distrito, por la Banda del Ave-Maria.

A las cuatro de la tarde, carreras de bicicletas (colectivas).

A las nueve de la noche, velada, con asistencia de dos Bandas de música, y fuegos artificiales.

Las inscripciones para las carreras se admiten en el taller de la Hispano Ciclista, don Segundo Martín Martín, San Juan de Dios, 62.

Se adjudicarán un primer premio de 20 pesetas, otro de 15 y otro de 10.

Día 24.—Reparto de vales y pan.

A las cuatro, elevación de globos y fantoques.

A las nueve, segunda velada, conciertos por las bandas de música, fuegos artificiales, etc., etc.

Por la Comisión: Juan Martín, Manuel Rosal, Justo Jiménez, Enrique Beas Juan Chaves, José Almagro, Francisco García y Bernabé López.

LA CASA DE LAS ONDULACIONES Peluquería de Muñoz Hermanos, Plaza de la Mariana, 15.

Garantizamos los ondulados Maried y Permanentes. 35 pesetas con aparato «Eugene», as de los aparatos hasta el día Salón para caballeros, gran confort. Abonos económicos.

PUPIRE — Se vendió un magnífico con los carpetas y cajones en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Una nota de la Alcaldía

Réplica al escrito de los opositores a las plazas de auxiliares de Abastos.

1. Que toda la tramitación del referido concurso, desde su anuncio a la terminación, se ajustó a las normas fijadas en la propuesta de la Comisión de Abastos y acuerdo del Excmo. Ayuntamiento aprobándola; expresándose en el «Boletín Oficial» que todos los concursantes tenían derecho a presentar méritos, y habiéndose fijado en el Negociado correspondiente, copia literal de la anterior propuesta, expresada, en la que se detallaba, condiciones exigidas a los concursantes, artículos de las Ordenanzas municipales que habían de estudiar, graduación de los méritos que habían de apreciarse por el Tribunal, y, por último, composición del Tribunal; este anuncio fué conocido por todos los concursantes.

2. Las notificaciones para el acto de los ejercicios se han cumplido con exceso, como consta en el expediente; en los cuatro diarios de la ciudad se han publicado los acuerdos del Tribunal respecto a este particular en los días 2, 16 y 17 del mes actual, y en el último se insistía en que cualquier concursante tenía derecho, hasta el mismo momento de dar comienzo a los ejercicios, a tomar parte en los mismos.

3. Que es completamente inexacto se protestara, por parte de los opositores, de la forma en que el Tribunal recogió los escritos de los concursantes, para su custodia y calificación, por el orden de terminación de los mismos se recibieron por el vocal del Tribunal don Manuel Sánchez Guardiola y el jefe del Negociado don Enrique Durán, firmándose todos y numerándose por los mismos, respectivamente.

De haber propuesto uno solo de los concursantes forma distinta de controlar las firmas antedichas, la hubiera aceptado, como era natural, el Tribunal.

4. Tampoco es cierto que el primer escrito que se entregase a los diez minutos de comenzado el ejercicio (diez y media de la mañana). La hora de recibo de dicho documento fué precisamente a los cinco cuartos de hora siguientes a las diez y media.

5. Que el sentido que quieren dar los que protestan a la apreciación de méritos por parte del Tribunal, podrá tener interés para los mismos, pero ningún valor en lo que afecta a las calificaciones y propuesta al Excmo. Ayuntamiento.

6. Que la propuesta de someter a los opositores suspensos a examen comparativo con los elegidos no puede aceptarse, puesto que acceder a la misma sería resolución ilegal, por no haberse consignado en las bases del concurso dicho tema.

En cuanto a la protesta contra la Alcaldía por no haber recibido a la comisión de concursantes a la hora precisa de celebración de la sesión municipal, es completamente gratuita e inadmisiblemente; la Alcaldía, precisamente a causa del enorme trabajo que sobre ella pesa, tiene designadas públicamente las horas que puede dedicar a recibir visitas, derecho legítimo de todo ciudadano y obli gación por su parte de cumplirla; fuera de las mismas, toda petición o reclamación debe presentarse por escrito y a las horas reglamentarias de oficina. Debiendo también hacerse constar que hasta leer la Prensa no tuvo la Alcaldía conocimiento de que los opositores excluidos intentarían visitarla.

El miércoles inaugura la temporada este coliseo con la presentación de la gran compañía cuya lista publicamos. La inauguración se hará con la zarzuela de costumbres andaluzas titulada «Carita de Emperadora», y «El santo de la Isidra».

A este excelente cartel seguirán otros con zarzuelas tan interesantes como «Bohemios», «La Verbena de la Paloma», «La Revoltosa», «Dío de la Africana», «Patria Chica», Conde de Luxemburgo, «Canción del Olvido», «Reina Mora», «Alegria de la Huerta», «Pobre Valbuena», «Gran Via», «Barquillero», «Vieje-cita», «Agua, Azucarillos y Aguardiente» etcétera, etc., etc.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

El miércoles inaugura la temporada este coliseo con la presentación de la gran compañía cuya lista publicamos.

La inauguración se hará con la zarzuela de costumbres andaluzas titulada «Carita de Emperadora», y «El santo de la Isidra».

A este excelente cartel seguirán otros con zarzuelas tan interesantes como «Bohemios», «La Verbena de la Paloma», «La Revoltosa», «Dío de la Africana», «Patria Chica», Conde de Luxemburgo, «Canción del Olvido», «Reina Mora», «Alegria de la Huerta», «Pobre Valbuena», «Gran Via», «Barquillero», «Vieje-cita», «Agua, Azucarillos y Aguardiente» etcétera, etc., etc.

«BROMAS Y VERAS»

Ha empezado a publicarse el nuevo semanario «Bromas y Veras», que se subtítulo «órgano del trust» de la sinceridad española, y que está destinado a obtener la más favorable acogida.

Colaboran en él plumas que ya en otras publicaciones análogas se hicieron populares. Y, «burná burlando», entre broma y veras, hacen una crítica chispeante de sucesos políticos, teatrales, artísticos y deportivos.

Dibujantes y articulistas prueban que su ingenio es inagotable y consiguen mantener al público en sano regocijo durante la lectura de sus páginas.

Desearnos a la nueva publicación vida próspera y pocos disgustos.

HISTORIAS "REFRIZADAS"

DESDE SISSA, HIJO DE DAHER, A LA INICIATIVA DE UN CONCEJAL VALENCIANO

Ya lo saben ustedes. Ya lo saben ustedes, porque de ello se ha hablado mucho estos días: un concejal del Ayuntamiento de Valencia, que al propio tiempo es catedrático de aquel Instituto, ha tenido la iniciativa de proponer al ministro de Instrucción pública la inclusión de un curso de ajedrez en el plan de estudios del Bachillerato.

El proyecto ha merecido toda suerte de comentarios, entre los que se destaca el que en «El Sol» le dedica mi admirado Francisco de Cossio, poniendo, sin duda injustamente, como chupa de dómame, al noble juego que para educar a un príncipe... anticonstitucional, inventó algo antes del otro jueves, un brachman indio, llamado Sissa.

«Desde luego—asegura Cossio—, puede afirmarse que el ajedrez no sirve para afirmar al intelecto, para reforzar la dialéctica, para mover las fuentes del discurso... Bueno, pero hay que convenir, hay que convenir, querido maestro, ensayista eminente, que si para jugar al ajedrez no hace falta ser sabio... es indispensable no ser tonto. Pocos deficientes mentales habrá usted visto jugando al ajedrez, digo yo...

Y añado, que, como no me lleva a llevar estas cuartillas un ánimo polémico, que nunca sentí, y resultaría ahora ridículo, por la desproporción de «pesos» de los «polémistas», desciendo del «ring» de la actualidad, removida por el concejal-profesor valenciano, y me remonto a los remotos tiempos en que el ajedrez fue inventado:

Había en la India un rey—y aunque ya parezca cuento eso de la existencia de los reyes, bien se sabe que no lo es esto que yo refiero—, había, digo, un rey indio, en los comienzos de la era cristiana, que confundía, tocado del más usual de los regios achaques, a los súbditos con esclavos, y al territorio de su pueblo, con su propia hacienda. Con lo cual, la verdad, es que no era querido de nadie, ni podía ser presentado como modelo de hombre capaz de hacer feliz a un país.

Cayendo, acaso, en la conveniencia de ir pensando en manumitirse de prestar servidumbre a un señor «que en sus sanos se convierte», reunieron «brachmanes» y «rañales», y acordaron aconsejarle el cambio de rumbo, si no quería convertirse en esa cosa tan poco agradable que es un rey destronado, aunque no quede en condición de «tronado», que dijo el otro.

Pero el monarca tomó a chacota la amonestación, y continuó tratando despóticamente a sus vasallos.

Entonces, el brachmann Sissa, hijo de Daher, pensó en abrirle los ojos si proferir su ira con discursos, sino mediante la enseñanza, aleccionadora, de un juego que, al propio tiempo, le distrajerse, es decir, que empleó por primera vez el sabio procedimiento pedagógico de instruir deleitando. He inventó el ajedrez.

Noticioso el rey de la boga que alcanzaba la diversión, llamó al inventor a su palacio, para que le enseñase las reglas del juego, lo que, naturalmente, hizo Sissa de muy buen grado, consiguiendo que, lo que no pudieron las pañales predicadas de los filósofos, lo pudiera su invento.

Y a la primera lección, comprendió el orgulloso señor como un rey no puede desdeñar el auxilio de los peones, ni tomar iniciativas desoyendo sus consejos, ni aun subsistir si prescinde de su valiosa ayuda... Y, pues no era un insensato ni malvado, desde entonces se dedicó a hacer la felicidad de su pueblo.

Quando preguntó al profesor qué recompensa quería recibir por haberle enseñado tan admirable juego, Sissa pidió que se le entregasen tantos granos de trigo como sumaran las casillas de su tablero, así: uno, por la primera; dos por la segunda; cuatro, por la tercera, etc.

Rió el rey de lo que juzgaba insignificante petición, y, cual no sería su sorpresa, al enterarse de que los granos de trigo acumulados de tal manera, sumaban la cifra fabulosa de

18.446.744.073.609.551.615, es decir, que para contenerlos se necesitarían 16.384 inmensos almacenes, con 1.024 depósitos por almacén, en cada uno de los cuales debería haber 174.762 medidas, conteniendo 32.768 granos cada una...

Lo cual fué otra lección de Sissa, que enseñó a ser prudente en sus concesiones, al rey que había aprendido a ser bueno.

Y aquí termina el cuento que no le es, ni pretendo—¡Dios me valga!—, presentar como original, pues infinitas veces antes de esta vez, lo refirieron plumas mejor cortadas que la mía; pero lo «refiero» porque la actualidad lo hace oportuno, y entiendo ha de ser del agrado de las nuevas promociones de ajedrecistas, entre las filas de las cuales soy, sin duda, por mi impericia, el más bisoño.

Luis G. Seria.

(Colaboración de S. E. P.)

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer contrajo matrimonio en la iglesia de San Cecilio la bella señorita Luisa Bonilla Galindo con don José Castro Navarro.

—Marchó a Madrid el médico don José Sequera.

—También marcharon a la capital de la República, para tomar parte en la Asamblea de Acción Popular, don Julio Moreno Dávila, don Félix Infante Vilchez, don José Fernández Martínez y don Miguel García Batlle, que representarán a la Unión de Derechas de Granada.

—La Sociedad Tennis Granada celebrará hoy en su campo un interesante partido, y a la terminación del mismo se organizará un té baile.

—Hoy, a las dos de la tarde, se celebrará el banquete con que sus amigos obsequian al comisario de Policía don José González, con motivo de su reciente ascenso.

Son numerosas las personas que se han adherido al homenaje, incluso de Málaga, donde ha prestado sus servicios muchos años.

Asistirá el gobernador, señor Joven.

Las tarjetas que quedan estarán en el hotel París a disposición de los que deseen asistir.

BODAS DE PRINCPES

Fiestas reales en Alemania republicana. París.—Corresponsales franceses en Alemania comunican divertidas noticias acerca de los sucesos casi históricos que tienen lugar en Coburgo, en el pequeño castillo del gran duque, donde se ha reunido en estos días, con el motivo familiar de una boda, una especie de edición en lujo del almanaque Gotha.

Trátase del matrimonio civil de la princesa Sybille de Coburgo Gotha y el príncipe Gustavo Adolfo de Suecia.

Coburgo aparece engalanada de banderas con los antiguos colores imperiales, las vásticas de Hitler y el pabellón sueco. La lista oficial de los invitados al enlace ha reunido unos 120 nombres que representan las casas reales de Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Bulgaria, Rusia e Inglaterra.

No se ha invitado a ningún Borbón. De Inglaterra han venido el príncipe Arturo de Connaught, acompañado de lady Patricia Ramsay, tío y tía, respectivamente, del príncipe Gustavo Adolfo de Suecia; la princesa Alicia de Inglaterra, condesa de Athlone, hermana de la ex gran duquesa de Coburgo, y su marido lord Athlone hermano de la reina de Inglaterra; el ex Zar Fernando de Bulgaria, actual vecino de Coburgo después de su renuncia al trono, que se presenta en la ceremonia a la Casa de Coburgo.

Ha llegado también de Francia la gran duquesa Cirila de Rusia, acompañada de su hija la gran duquesa Kyra. La lista oficial de los invitados une al nombre de la gran duquesa Cirila esta mención: «Proclamada zarina en París».

El ex kronprinz Ruprecht de Baviera figura a la cabeza de los invitados alemanes.

No estará presente, sin embargo, el ex kronprinz imperial Federico Guillermo de Prusia, a quien en los medios monárquicos del país se le considera ya como el futuro emperador de Alemania, asistirá al acto.

En representación de Suecia concurre únicamente el ministro sueco en París. Oficialmente, de Alemania concurren las autoridades locales, el presidente de la Alta Baviera y el burgomaestre de Coburgo, que se titula nada menos «representante de Adolfo Hitler».

Sabido es que en principio se pensó en invitar a éste, pero hubo que desecharlo el propósito por algunas objeciones que hicieron determinadas casas reales extranjeras. A pesar de todo, las milicias de asalto racistas han ofrecido un aparato desfile en honor de los recién casados.

El presidente von Hindenburg, en su calidad de jefe supremo del Ejército, ha ordenado que una compañía de la Reichswehr, compuesta de 40 hombres y un oficial, monte la guardia de honor en el castillo de Coburgo.

El matrimonio religioso de los príncipes tendrá lugar mañana en la iglesia de San Mauricio de Coburgo.

CARTA DE HOLANDA

El pulso de la Bolsa de Amsterdam

Nuestra Bolsa de Amsterdam goza de una preponderancia mundial que se refleja en los numerosos valores que se cotizan en la misma y la conexión que tiene con las Bolsas más principales del mundo, como lo son las de Nueva York, Londres, Berlín y París, sobre todo con la primera.

Por eso cualquier cambio brusco o bien depresión económica o también reacción se refleja inmediatamente en el mercado de Amsterdam.

Además que siendo nuestro país dueño de tierras ricas en producciones mundiales, como son el café, el té, el caucho y sus magnates ejercen una influencia poderosa en el petróleo, como Deterdin, fácilmente ha de ser la lonja económica financiera de un movimiento tal y de una febril suma, que llega a tener pulsación por sí sola, y unas veces será débil y otras de agitación.

La posición técnica de la Bolsa de Amsterdam se ha caracterizado la semana última por el nivel de sus cambios. Del mismo modo que se presentaron sucesos favorables en otros meses—el alza de cambios fué una prueba—una tenencia menos favorable no produce una reacción seria. Mientras en otros meses parecía existir una huelga de compradores, ahora por el contrario hay una ausencia bien manifiesta de vendedores.

La semana última se ha iniciado con un descenso de los cambios ocasionados por una tendencia malsana de la Bolsa de Nueva York.

Por último, ha sido considerada la situación un poco más favorable con lo que han ascendido los precios en nuestra Bolsa. Enseguida una ligera reacción ha interrumpido de nuevo el resurgimiento de carácter técnico en gran parte, pero al fin se mantienen bien los cursos de las cotizaciones.

Lámparas Philips cerró a 126; Uni lever, a 120; Royal Ducht a 167; Amsterdam Rubber, a 69 y Amsterdam Handels a 197; Mahiers Bank a 98.

Los valores americanos siguen un movimiento análogo un poco más acentuado. La abundancia de las operaciones todas las veces no ha estado muy restringida.

En cambio, el dollar y la libra están un poco más débiles. Las demás monedas se mantienen en sus cambios.

R. Heider.

ESPECIALIDADES. — Son preferidas las marcas O'Neale. Pida usted en la Casa Brieva Jerez Oro a 3,50 botella y Jerez Quinado a 6 pesetas litro, si quiere convencerse.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. It features a circular illustration of several people's faces. Text includes: 'Cinco espejos de salud. Todo rostro, por su buen color, refleja un organismo sano, cuando se usa con perseverancia el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Da vitalidad y libra de ANEMIA RAQUITISMO. Producto inalterable y de uso todo el año. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.'

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 988 raciones, y en el Asilo Nocturno se refugiaron 37 indigentes.

Matadero público.—Fueron carnizados ayer: ocho becerros, a 3,80; un novillo, a 3,80; un toro, a 3,80; seis vacas, a 3,60; 54 borregos, a 3,75; una oveja, a 2,60; seis carneros, a 2,70; 22 cabras, a 2,50; un macho, a 2,45.—Se vende en el Mercado: la carne de primera, a 5,50; de segunda, a 5; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; de borreg a 3,75.

Accidente del trabajo.—Ayer, cuando trabajaba en un bar establecido en la calle de los Reyes Católicos, el camarero José Vilchez Martín, de diez y nueve años, domiciliado en la Acera de San Idefonso, 49, se produjo una quemadura de segundo grado en el pie izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Niño apedreado.—En la Casa de Socorro Miguel Callejón López, que sufría una herida contusa en el labio superior. Dicha lesión le fué ocasionada al ser apedreado por otros chicos cuyo nombre se ignora, y que se dieron a la fuga.

Anciana lesionada.—Al dar ayer una caída la anciana doña Rosa Jiménez López, de 70 años, con domicilio en la calle de Salamanca, número 16, sufrió una herida en la frente y otra en la región mandibular izquierda, de las que recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Los malos tratos.—Requeridos por Enriqueta Sánchez Lorenzo, de 50 años, guardias municipales presentaron ayer en la Comisaría de Vigilancia a José López Rodríguez, de 19 años, porque según dijo la primera, la había hecho objeto de malos tratos.

La tanguista escamoteadora.—Un ratito de «recreo» con la tanguista Herminia Lorenzo Martínez, ha costado a Juan Pérez Navarro, de 29 años, un billete de cien pesetas, que según dijo ayer en la Comisaría de Vigilancia, le había «escamoteado» de la cartera la referida «estrella».

Esta fué presentada en dicho centro de Policía, negando las imputaciones que se le hacían, y el asunto fué puesto en conocimiento del Juzgado correspondiente para que lo aclare.

ACCION REPUBLICANA

Ayer celebró este partido asamblea general con extraordinaria animación.

Aprobóse el Reglamento por el que en adelante se ha de regir.

La elección del nuevo Consejo tendrá lugar en el día de hoy, de cuatro a ocho de la tarde, en su domicilio social, Reyes Católicos, 14.

LAS OPOSICIONES A MEDICO TISILOGO

Ayer se reunieron los señores designados para que constituyeran el Tribunal de las oposiciones a médico tisiólogo de la Beneficencia municipal, acordando que los ejercicios comiencen el día tres de noviembre próximo, a las dos de la tarde, en la cátedra de Histología y Anatomía Patológica de la Facultad de Medicina.

LE ATRACAN Y LO APALEAN

Cuando la madrugada de ayer se dirigía a su domicilio, Callejón de San Nicolás, núm. 30, José Palizas Marín, de cuarenta y dos años, en la placeta de la Cruz Verde le salieron al encuentro tres sujetos, los cuales se abalanzaron sobre él, y le conminaron, con amenazas, para que les entregara el dinero que llevara.

Como Palizas se resistiera a los propósitos de los desconocidos, éstos le emprendieron a golpes con él y le arrebataron 11,30 pesetas, quitándole además la americana.

José resultó a consecuencia de los golpes con una herida en la cabeza, de la

que recibió curación en el hospital y después presentose en la Comisaría de Vigilancia, denunciando el hecho.

LOS JUGADORES DE VENTAJA

Dos funcionarios sde Policía presentaron ayer en la Comisaría de Vigilancia a Manuel Checa Gavilán, de treinta y tres años, en poder del cual encontraron 50 pesetas procedentes de la timba que el día anterior establecieron en el paseo del Violón varios jugadores de ventaja, que «birlaron» 14 duros a Miguel de la Fuente.

Los diez duros que tenía Checa, dijo éste que se los habían dado los «banqueros» para que se los entregaran al amante de uno de ellos, lo cual no se ha efectuado, naturalmente, porque la procedencia de los «pápiros» no es nada legítima.

El depositario de los diez «machacantes» ingresó en la cárcel.

LA BANDA MUNICIPAL

Hoy, de once y media a una y media, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

- 1. Pasodoble de la zarzuela «La perfecta casada», Alonso.
2. «Una copla de la jota», E. Serrano.
3. «¡Ayer se la llevaron!», tango, de Jovés.
4. «Alborada gallega y Trova», Mariani y Veiga.
5. «Agua, Azucarillos y Aguardiente» Chueca.
6. «El Desfile del Amor», Schertzinger

ANUNCIO

Ju do Mixto de Oficinas

Habiéndose aprobado aclaraciones al apartado a) de la Base primera del apartado j) de la cuarta de las aprobadas por este organismo y sancionadas por el Ministerio de Trabajo y Previsión en 10 de agosto de 1931, se hace saber que las referidas Bases, con las aclaraciones aprobadas, se hallan a disposición de los interesados en la Secretaría de estos organismos, Azacayas, núm. 5.

Al mismo tiempo, y por acuerdo del Pleno de este organismo, se recuerda a los patronos afectos a la jurisdicción del mismo la obligación del cumplimiento de dichas Bases, advirtiéndoles que si así no lo han efectuado se tengan por apercibidos a los efectos de las denuncias y sanciones que su infracción pueda ocasionar.

Granada, 21 de octubre de 1932.

El Presidente,

EMILIO LANGLE

La CASA BRIEVA ha recibido las primeras remesas de Turrónes de Jijona y Alicante, y Mantequillas y Quesos de esta temporada. En esta Casa deben hacer sus compras. (Servimos a provincias). Teléfono 2408.—Puerta Real, Granada.

PARTOS — En la Farmacia Zambraño, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

PAÑOS RAMOS

Tiene por norma estos tres lemas: NOVEDAD - RESULTADO - ECONOMIA

DOCTOR A GUILARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS. Especialista de la Facultad de Medicina de París. — Consulta de dos a cuatro. Gran Vía, 2, pral. drcha. Teléfono 2164.

Kiosco de Periódicos y Revistas

DE LA CARRERA DE GENIL Es el más surtido de Granada y sirve suscripciones a domicilio y a todos los pueblos de la provincia.

ANUNCIO

SAN RAFAEL, S. A.—Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia por su superior calidad y dureza.

Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite.

Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor, porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro.

Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 24, Puerta de los Cipreses, en el Puente de Genil. Teléfono número 1901.

También se sirve picón de inmejorable calidad.

Advertisement for 'papel de fumar INDIO ROSA'. It features a large illustration of a man's face with a mustache. Text includes: 'papel de fumar INDIO ROSA'.

CROQUIS

ESTHER

CIFRAS

El Anuario de los Judíos de Austria —Das Juedische Jahrbuch für Oesterreich, 1932—alreó unas cifras que actualmente dan la vuelta al Mundo.

El número de judíos disminuye. Velozmente. La raza pierde pureza. La cantidad de matrimonios entre judíos y gentes de otras religiones aumentó en un ciento por ciento.

La natalidad hebrea merma. La mortalidad no sólo no desciende, sino que creció en un veinte por ciento. Estos datos refiérense a Austria. Sin intervenir desmandadamente la imaginación, puede generalizarse al resto del Mundo.

EVOCACION

Bella historia y bello pueblo el de Israel. Pléthora de tradición. Apoteosis del ingenio. Sutiliza de viento montañero Vecina Judea de los fenicios, de ellos se apropió el sentido comercial.

Guerreros tozudos y bravos en sus comienzos, sustituyeron la esperanza en espadas y escudos por el fervor en habilidades y lagoterías. Así pactaron con Egipto, nación gigantesca comparada con Judea. Así Salomón pudo casar con la hija de un faraón. Los judíos tuvieron que sustituir la mano por el cerebro. En los afanes de su defensa.

GERMEN

Los hebreos han creado las religiones básicas del Mundo. Con una sola excepción: el budismo.

De origen israelita es el judaísmo. Su raíz más conocida, Saúl. Su báculo legendario, Moisés. El estudio profundo y decisivo de la Biblia es obra de un médico francés, Astruc. Séame permitido este inciso como respuesta a los desconocedores de la importancia intelectual de ser médico. De procedencia israelita es el cristianismo; Jesús nació judío.

De raza israelita fué Mahoma. El islamismo representa un traducción al árabe de la doctrina de Cristo. Cediendo al imperativo sensual de hombres ardientes y enardecidos.

Finalmente, reténgase este dato:

Carlos Marx. Nació en Treves. Raza, judía.

EXALTACION

El secreto de la supervivencia hebrea es obra de sus mujeres. Todo el impetu rapaz, todos los artificios comerciales, toda la avaricia encrespada, quédanse a la puerta del hogar. Dentro, atmósfera espiritual limpia. Ambiente cálido, suave. Tibiura de niño. Sobre el paves, motivos románticos del más puro abo-lengo ascético.

COLOFON

Por toda esta concatenación de razones no resulta posible pensar indiferentemente en la posible desaparición de un pueblo forjador de religiones y cincelador de almas femeninas.

Doctor César Juarros.

TORPEDOS GOBERNABLES

El ingeniero brasileño Euler de Mendoza, ha construido un torpedo de nuevo tipo.

Constituye un invento altamente sensacional.

El inventor afirma que el torpedo, además de moverse en la dirección de su lanzamiento, puede ser pilotado mediante ondas eléctricas, de manera que está en condiciones de seguir su blanco.

El radio de acción y la gobernabilidad del nuevo torpedo se extiende hasta 80 kilómetros; si el proyectil falla su blan-

co, no está perdido sino que puede hacerle volver como un «bumerang».

Pero esta nueva arma de la guerra marítima presenta además otras ventajas. El torpedo Mendoza cuesta la tercera parte que cualquier otro torpedo corriente de las mismas dimensiones.

Sus medidas son: 5,60 metros de largo 60 centímetros de diámetro y pesa 200 kilogramos.

Está provisto de una hélice, movida por una fuerza motriz sobre la cual Mendoza guarda profundo secreto.

La hélice regula la velocidad del proyectil, que puede ser aumentada o reducida a voluntad. Se puede, por ejemplo, acelerarla de tal manera, que el torpedo no es ya visible en el agua, como los otros torpedos. La velocidad media de este nuevo torpedo es de 35 nudos, cerca de 65 kilómetros.

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Nacimientos: Juan José López Martínez, Manuel Vázquez Rodríguez, Josefa de la Torre García, Mercedes Linares Linares y Vicente Rafael López Sánchez.

Defunciones: Juan Expósito Navarro, de diez y nueve meses, broncopneumonia.

Matrimonios: Ayer se celebraron en este Juzgado municipal tres matrimonios: la señorita Antonia Ruiz González, con don Antonio Medina Pérez; la señorita María de los Angeles Martínez Torre, con don Miguel Cortés Bazán; la señorita Josefa Alcalá Duarte, con don Manuel Vizcaino Ortega.

Campillo.—Nacimientos: Carmen Arquellada Megías, Antonio Manzano Garzón, Manuel Díaz López, Dolores Angulo Solier.

Defunciones: Teresa Carpintero López, de setenta y dos años, carcinoma hepático.

Matrimonios: La señorita Luisa Bonilla Galindo con don José Castro Navarro.

Salvador.—No se hizo ninguna inscripción.

INFORMACION DE MERCADOS

Barcelona.—Dia tras día van transcurriendo las sesiones del mercado con una languidez soporífera. Si se anima es tan sólo para condenar una vez más el estado actual de cosas, que en cuanto a los comerciantes les obliga a sortear el vado y acogerse allí donde pueden y como pueden.

En cuanto a los fabricantes, andan también a oscuras; no saben si pagan bien o pagan mal.

Por otra parte, es llevadera la situación, hoy por hoy, aun viviendo la incertidumbre en que se vive, porque el trigo no escasea, gracias a las grandes partidas de trigo que tienen aprovisionado.

En cuanto afojen las disponibilidades de que se goza actualmente, ya será otro cantar.

El maíz Plata disponible se cotiza a 43 pesetas los cien kilos, sobre carro muelle.

Almacenes SAN JUAN

ABDULIO JIMENEZ
Bibarrambía, Libreros y Alcaicería
Últimas novedades en Lencería, Sedería, Terciopelos y Confec-ciones de señora y de niño.
PRIMERA CASA EN PASERÍA

SUCESOS EN LA PROVINCIA

ROBOS EN ALBOLOTE

La guardia civil de Albolote, tuvo conocimiento de que del domicilio de don Pedro Jiménez Hurtado, habían robado ropas, tocino y aceite.

La benemérita se personó en dicho domicilio y comprobó que por las tapias que hay en los corrales de la casa, del señor Hurtado, habían penetrado los ladrones, los que llegando a la casa, se habían apoderado de un mantón de Manila blanco, valorado en 125 pesetas; otro negro, en igual suma; otros tres más pequeños, un reloj de señora, otros objetos; y de la despensa, dos hojas de tocino, medio jamón, un codillo, y siete arrobas de aceite, en total lo robado, asciende a unas 800 pesetas próximamente.

Se ignoran los autores del hecho, que son buscados por la guardia civil.

HURTO DE LENAS

En Gorafe han sido denunciados los vecinos Francisco Domené, Juan Valenzuela, Antonio García y Luis Rodríguez por hurto de lenas; y en la Zubia, han sido detenidos, por hurto de uvas, Nicolás Jiménez y Nicolás Ruiz.

También, por varios hurtos de lena, ha sido detenido en Jayena, Antonio Peregrina Fernández.

UN HOMBRE ABOFETEADO

En Cortes de Baza, ha denunciado el vecino Gregorio Díaz a la Guardia civil que encontrándose en unión de varios amigos, en la vía pública, se le aproximó Bonifacio Cano, y sin mediar palabra alguna, le dió una bofetada, no causándole lesión alguna.

Ha sido denunciado el caso al Juzgado correspondiente.

EL AUTOR DE UN ATROPELLO

Por la guardia civil de Maracena, ha sido detenido el pescadero de Alhendín José Fernández Jiménez (a) El Rubio, autor de un atropello, con la caballería que llevaba, de la niña de doce años María Linares, en Granada.

La pequeña resultó con heridas en la cabeza y piernas, como oportunamente se dijo a nuestros lectores.

SUSTRACCION DE HERRAMIENTAS

Comunica la guardia civil de Lanjarón que unos sujetos desconocidos robaron de un camino que próximo a un túnel existe en construcción en el término, varias herramientas de trabajo.

PAÑOS RAMOS

Están al alcance de todos los bolsillos

SELLOS DE CAUCHU — Se hacen en esta imprenta, Gracia, 4, más barato que en fábrica

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 20.—Mercado sin variación en los precios.

Acete corriente bueno, de tres grados de 68 y medio reales arroba, a 69.

Acete de orujo.—Acete de orujo 10 grados, no se realizan operaciones por falta de ofertas.

Acete de orujo verde primera, de 86 a 87 pesetas los cien kilos.

Hace crecer el pelo la loción

URANIA

QUE SE VENDE UNICAMENTE EN LA FARMACIA SUBIRO, GRAN VIA, 13.



Pastillas Bonald
LAS MAS ANTIGUAS Y LAS MEJORES.
CURAN RADICALMENTE LA TOS AFECCIONES DE LA GARGANTA, PREVIENEN LA GRIPPE Y EVITAN LOS EFECTOS NOCIVOS DEL TABACO.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

CHOCOLATES
Hijos de Enrique Sanchez
Marca especial MADRID-PARIS
Bombones DORIA
Escondo del Carmen, 15. GRANADA

Instituto Provincial de Higiene
TELEFONO 2044
Análisis Clínicos y de Alimentos, Análisis Industriales
RECEPCION DE MUESTRA: EN EL INSTITUTO Y EN CALLE JARDIN BOTANICO, GRANADA



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos, S. A.
CAPITAL SOCIAL:
12.000.000 de pesetas efectivas,
completamente desembolsado.
FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las poblaciones de España Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores
Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos.
Seguros contra el robo y tumulto popular.
Subdirectores para Granada: D. Vicente Baquera Segalerba, Gran Vía 27 segundo dcha. Escalera de la izquierda.—D. Manuel Quintana Pancorbo. Plaza del Carmen, núm. 15

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Selegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono 1063.

Nuestra Señora de los Dolores

FABRICA DE

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA

Marca registrada **CENTAURO**

Propietaria: Dolores Romero Pozo

DIRECCION POSTAL: CARRERA DE GENIL, 63-65.

TELEGRAFICA: CENTAURO.

CARRERA DE GENIL, 63-65. — — — — — TELEFONO 2027.

FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD»

BUENA HIJA Y BUENA ESPOSA

por doña

ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

— 176 —

proyectos que se forman en una cabeza tan diabólica como la suya

—Sus acciones te lo dirían.

—Por de pronto solo trató de informarse con exactitud de todas las circunstancias de aquel casamiento secreto.

Adolfo estaba ciego, fascinado, y se prestaba a todos sus deseos, revelándole la cuanto sabía.

Ella le halagaba con sus sonrisas, le transtornaba con sus palabras, de tal modo, que el pobre mozo no tenía más ídolo ni más voluntad que Elena.

Yo estaba al corriente de todo esto, porque los observaba sin cesar, y porque ambos también me confiaban sus pensamientos.

El uno me hablaba de su pasión; la otra, del partido que podía sacar de ella. Así llegué a enterarme de que día Adol-

fo había hablado de una copia de la partida de casamiento de María, que poseía esta misma, y que él había visto, pues en su calidad de compañero de la niñez de la joven, no solo podía entrar a todas horas en el castillo, sino que conocía todos los secretos de la de Varni.

Elena manifestó deseos de conocer aquellos documentos, y el inexperto joven por complacerla...

—¿Qué hizo?

—Entró en el tocado de María, mientras ella estaba con su hija, y abriendo uno de los cajones, tomó furtivamente una cajita donde la esposa del duque guardaba aquellos papeles, entre sus joyas de más valor.

—¿Y las llevó a Elena?

—Sin duda. Pero en honor de la verdad, su intención era volverlos a poner en su lugar aquel mismo día.

—¿Y lo verificó?

—No.

—Elena tal vez se opondría.

—Otra fué la causa: María notó la desaparición de la caja, y como contenía diamantes de gran precio, creyó que había sido efecto de un robo, y cerró con el mayor cuidado sus cajones vigilando a todos sus criados.

—De ese modo...

—Delmare no trató de restituir aquellos objetos, por miedo que al hacerle no le sorprendiesen y le juzgaran un ladrón.

—Elena, que todo lo supo, trató de que Adolfo la hiciese depositaria de dichos papeles; pero él se negó siempre, pues a pesar de su pasión, aun experimentaba el sentimiento del deber.

—Entonces ¿él los guardaría? ¿no es así?

—Precisamente.

En aquella época la suerte protegió a Elena, destruyendo el principal obstáculo que se había interpuesto a su paso. María de Varni fué acometida de una grave enfermedad, que en pocos días la llevó al sepulcro, sin que su esposo, preocupado con el dolor de su pérdida, pensase en otra cosa que en llorarla amargamente.

—¿Luego murió antes de que su casamiento se hiciera público?

—Sí; y Elena no dejó pasar desapercibida esta circunstancia; mas...

—¿Qué?

—Me parece que oigo ruido en el cuarto de esa mujer.

—A estas horas dormirá profundamente; y si no, no te inquietes, que está bien guardada.

—Con todo, si nos oyese...

—¿La tienes miedo, acaso?...

—¿Miedo, yo?

—¿Pues entonces...!

—Es que me empalagan las quejas y los lamentos.

—¡Bah! que grite cuanto quiera. Pero en fin, iré a ver qué hace.

—Aquí te espero.

—No tardaré, pues quiero saber su historia hasta el final.

CAPITULO LXXXIV

Conclusión del relato de Hugueuin

Hugueuin permaneció inmóvil esperando a su hermana, que no tardó en volver, diciéndole con acento tranquilo:

—Te habías engañado; no se escuchaba nada.

—Sería el eco del viento.

—Tal vez; pero continúa.

—Como acababa de decirte, el duque, lleno de pesar con la muerte de su esposa, de todo se olvidó, consagrándose únicamente al cuidado de su hija Amparo.

Elena, entonces empezó a cobrar nuevas esperanzas de llegar a ser duquesa de Plombiers, pues el legítimo origen de aquella niña no se había manifestado todavía, y muy pocas personas sa-

bían el casamiento de su padre.

Monsieur René de Laferrière, no sé si por un instinto de su corazón o como consecuencia de su conducta, había cobrado a la esposa de su hermano un odio mortal, y rara vez la admitía a su presencia sin manifestar un profundo desagrado.

Ella sintió entonces germinar con más fuerza en su corazón, y en su pensamiento, sus proyectos de ambición, y herida en su orgullo por los continuos desaires del duque, juró vengarse de él y perderle para siempre.

Todos sus proyectos, todas sus ideas, las consultaba con migo, y yo, viendo que de aquellas intrigas podía resultar me gran provecho, no dudaba en atizar la hoguera y excitar todas sus pasiones y sus anhelos.

—¿Permanecías aun en casa de sus padres?

—No; éstos habían ya muerto.

—¿Entonces...?

—Ella me pagaba todos los servicios

Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUEZIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISMO. PESCADERIA, 9 y 11. MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-4 SE REPARTEN GLOBOS TODOS LOS DIAS

CRONICA MARITIMA

Lamarina mejicana y nuestra construcción naval

Van por buen camino las gestiones para que los astilleros españoles construyan por encargo del Gobierno mejicano, un grupo de buques de guerra.

En el trasatlántico «Habana», que zarpó del puerto de La Coruña el 27 de septiembre, embarcó para Méjico la comisión oficial que ha de tratar con aquel Gobierno sobre el asunto, figurando en ella los comisionados el señor Suances, ingeniero naval de la Sociedad Española de Construcción Naval, que lleva la representación de nuestras casas constructoras.

Se trata en principio de estudiar la forma de pago del precio de los barcos a construir en el caso de llegarse a un acuerdo, para que en calidad de precio se compute el valor de mercancías mejicanas a importar en España, sistema bastante en boga actualmente para ciertas transacciones internacionales intervenidas por los respectivos Gobiernos de los países contratantes, por eso entre los comisionados españoles figura también un representante del ministerio de Agricultura.

El lote de navíos a construir es de importancia. Cuando en los primeros meses de este año empezó a hablarse del asunto en los periódicos de aquí y de allá, se dijo que se trataba de unos cuantos guardacostas de reducido tonelaje.

Pero una vez concretados los planes de la Marina mejicana, y transmitidos por mediación diplomática al Gobierno de Madrid, para que distintas casas constructoras españolas formularan ofertas con los proyectos técnicos y presupuestos de las obras, resulta que se trata de los siguientes buques de guerra:

Cuatro destructores de 800 a 1.000 toneladas, con máquinas de vapor de turbinas calculadas para una velocidad de 35 nudos; calderas para quemar petróleo crudo; radio de acción de 4.000 millas; armamento de tres cañones de 120 milímetros: cuatro de 76, cuatro ametralladoras dobles antiáreas de 25 milímetros, tubos lanzatorpedos dobles, de 538; alojamiento para 83 tripulantes, instalaciones de control de tiro, de T. S. H. y todos los aparatos de navegación y servicios propios de los más modernos buques de esta clase.

Seis destructores de 500 a 600 toneladas, armados con un cañón de 120 e igual artillado secundario que los anteriores, con el mismo aparato motor, y velocidad, radio de acción, instalaciones y servicios que ellos, y alojamiento para 38 tripulantes.

Ocho lanchas guardacostas de 100 a 130 toneladas, motores de combustión interna, velocidad de 25 nudos, armados con tres ametralladoras antiáreas de 25 milímetros; alojamiento para 18 tripulantes; instalación de T. S. H. de 50 wats; y una gasolinera y un bote a remos como embarcaciones auxiliares.

Dos transportes de 1.500 a 1.600 toneladas; máquinas de turbinas y 20 nudos de andar; petróleo crudo como combustible; radio de acción de 3.000 millas; artillados con cuatro cañones de 76 mm., y cuatro ametralladoras dobles antiáreas de 25.

Estarán dispuestos para conducir a bordo, además de sus 64 tripulantes, de dotación, 500 soldados y 80 caballos.

Llevarán T. S. H. de 100 wats. Como se ve por las características apuntadas,

armamento, velocidad y radio de acción, sobre todo, esta pareja de transportes excede a la concepción usual de semejante especie de navíos auxiliares de una flota militar, y al propio tiempo que de transportes, podrían utilizarse como cañoneros muy rápidos.

El valor de estos veinte buques excede de 100 millones de pesetas. Este dato indica con evidencia lo que importa económicamente a la industria española conseguir tan importantísimo volumen de obras cuando la construcción naval de todo el mundo atraviesa una paurosa crisis de falta de trabajo, que en tan alto grado afecta naturalmente a la nuestra.

Y políticamente, en el sentido de estrechar los vínculos entre dos naciones hermanas, no hay que decir si el éxito final de las negociaciones encierra trascendencia en el terreno de un hispano-americanismo real y positivo.

Las casas constructoras españolas llevan conjuntamente las gestiones, siguiendo una plausible orientación que debiera regir de una manera constante para repartirse entre ellas todo género de construcciones navales, marcando la especialización de cada astillero en determinada clase de obras y huyendo de entablar competencias ruinosas que, en definitiva, redundan en su propio perjuicio y siembran discordias y rivalidades entre las comarcas donde radican los astilleros.

Así, de los proyectos de los diez destructores se ha encargado la «Sociedad Española de Construcción Naval», especializada brillantemente en estos buques de guerra, que cuenta con los indiscutibles éxitos constituidos por todos los destructores españoles y los argentinos «Cervantes», y «Juan de Garay».

De la construcción de los guardacostas se encargaría «Euskalduna» y de los dos transportes la «Unión Naval de Levante», de Valencia.

La flota de guerra mejicana, como las que poseen las demás repúblicas ibero-

americanas, a excepción de las relativamente poderosas de Chile, la Argentina y el Brasil, es de modestas proporciones.

Está constituida actualmente por las siguientes unidades:

«Anahuac», antiguo crucero brasileño, construido en Francia en 1898 y comprado al Brasil en 1924. Desplaza 3.162 toneladas, anda 14 nudos y monta dos cañones de 240 y 14 de 120 como artillería principal.

Cañoneros «Nicolás Bravo», de construcción italiana. Botado al agua en 1903, de 1.210 toneladas, velocidad de 12 nudos, armado con dos piezas de 102 y cuatro de 57 mm.; «Agua Prieta», ex norteamericano «Machias», construido en 1901 y adquirido por Méjico en 1921, de 1.293 toneladas, 13,5 nudos, cuatro cañones de 102 y dos de 47; «Tampico», «Veacruz», «Corrubias», «Mazatlán», «Acapulco», y «Guayamas», trawlers canadienses construidos en 1918, y comprados por el gobierno mejicano en 1920, de 486 toneladas, andar ocho nudos, un cañón de 75 mm. y dos ametralladoras.

Lanchas cañoneras «Yaqui», y «18 de Mayo» (ex cazasubmarinos norteamericanos números «37» y «38»), de 77 toneladas, motor de combustión interna, velocidad de 17 nudos, armadas con un cañón de 76.

Y ocho vapores de 750 a 2.800 toneladas, dependientes de la Administración de Puertos Francos, que el Gobierno utiliza como transportes militares.

El año pasado se dijo que Méjico había contratado con los astilleros japoneses de Yokohama Docks la construcción de cuatro destructores, pero las negociaciones que se habían entablado no llegaron a surtir efecto.

Con las construcciones ahora en proyecto, la flota militar mejicana recibirá un poderoso refuerzo y se convertirá en la sólida base del futuro poder marítimo que requiere la importancia internacional de la República.

Juan E. Robert.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para mañana—Sala de lo Civil: Juzgado de Loja: don Juan Moreno Moreno y otros, con don Francisco Lopera y el abogado del Estado, sobre pobreza. Ponente, señor Morales; abogado, señor Camacho; procurador, señor M. Quesada; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado de Santafe, contra Eugenio Ruiz Martín, por atentado. Ponente, señor Villalba; abogado, señor Acosta; procurador, señor Lacal; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Guadix, contra Julio Morante Ortega, por hurto. Ponente, señor Palacios; abogado, señor Ossorio; procurador, señor Roldán; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra oJaquín Sa las García, por hurto. Ponente, señor De la Torre; abogado, señor Gómez; procurador, señor Casas; secretario, señor Valverde.

Sección segunda: Juzgado de Orgiva, contra José Puga Martín, por abusos des honestos. Ponente, señor González; abogado, señor Cantero; procurador, señor Casas; secretario, señor Alonso.

LA VIDA DEPORTIVA

EL PARTIDO DE ESTA TARDE

En el campo del Recreativo, y a las tres y media de la tarde, se celebrará hoy el interesante encuentro entre el Antequera F. C. y el titular del campo.

De Antequera se anuncia la llegada de numerosos aficionados que utilizando trenes y autobuses vienen a presenciar el encuentro, confiados en el triunfo de los suyos. Este partido será arbitrado por Enrique Jurista.

Por dificultades de última hora no podrá desplazarse el Armilla F. C. para contender con los infantiles del Recreativo, quienes lucharán contra el Andaluces F. C.

La acreditada FABRICA

Paños RAMOS



Siempre deseosa de dar a conocer al público de Granada las últimas creaciones procedentes de Londres, en Trajes, Gabanes, Pardosús y Gabardinas, hace saber a su distinguida clientela, que HOY DOMINGO tendrá puesta UNA EXPOSICION en sus escaparates de los dibujos más salientes para la presente temporada.

Paños RAMOS

Recomienda a todo el que quiera ir bien vestido y comprar al precio de FABRICA su Traje o Gabán, no pierda nada con pasarse por la Plaza del Carmen, 27 y podrá ver millares de dibujos que desea: Ventas al público en

Granada: Plaza del Carmen, 27

FABRICA CENTRAL SUCURSAL
Sabadell Mador, 69 / Barcelona, Pelayo, 10 / Madrid, Montera, 15-17

GRANADINOS

Hoy DOMINGO todos a la

PLAZA DEL CARMEN NUMERO, 27

Paños RAMOS
GRANADA
Plaza del Carmen 27
BARCELONA MADRID
Pelayo 10 Montera 15-17

Para buenos paños la Casa Ramos. Su enorme giro al por mayor y detalle hace posible ofrecer géneros modernos, de inimitable calidad a precios sin competencia. Esta es la razón de su éxito sin precedentes.

FABRICACIONES EXCLUSIVAS VENTAS MAYOR Y DETALLE



Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

MADRID

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» inserta decreto concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al general de brigada honorario don Francisco Ledesma Fía y al también general de brigada honorario don José Delgado López.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario a los coroneles de Infantería en situación de retirados don Lorenzo Luengo Carrascal, don Gaspar Tapia Ruano Cisneros, don Baldomero Portuaga Martí, don Salvador Acha Camaña y don Miguel Martín Ballesteros.

Idem id. id. a los coroneles de Caballería en situación de retirados don Ricardo Torres Linares y don Manuel Osteret Montaner.

Idem id. id. al coronel de Artillería también en situación de retirado don José Parda de Atín Pérez.

Disponiendo que durante la enfermedad del ministro de Trabajo y Previsión don Francisco Largo Caballero se encargue de los asuntos del ministerio don Antonio Fabra Ribas, subsecretario de dicho departamento.

Separando definitivamente del servicio, con pérdida de sus derechos y baja en el escalafón correspondiente, a Evaristo Crespo Baxausi, secretario contador de la Junta de Obras en el puerto de Valencia.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva en situación de primera reserva don Mariano de la Higuera Lazcano, pase a segunda.

Disponiendo que los individuos del actual Cuerpo de celadores de puertos que no ingresen en los de nueva creación de seguridad y vigilancia de los puertos y de seguridad y vigilancia de la pesca, obtendrán el beneficio de retiro en las mismas condiciones que señala la ley de 12 de enero de 1932, establecida para los Cuerpos a extinguir.

EL COMANDANTE DIEZ MIRO PRESTA DECLARACION

Madrid.—Ayer, a las cinco de la tarde, estuvo en la Cárcel Modelo tomando declaración al comandante señor Diez Miro el Juzgado instructor, por la causa que se le sigue por haber facilitado la fuga a los generales González Carrasco y Barrera.

Practicó esta diligencia el magistrado señor Iglesias Portal, acompañado de un oficial y de un secretario del Supremo.

VA A SER VENDIDO EL CAÑONERO «DATO»

Madrid.—Se tramitan encargos importantes a los astilleros españoles por cuenta del extranjero.

Parece que el cañonero «Dato» va a ser vendido en siete millones y medio de pesetas.

SE ADQUIRIRAN CIENTO MIL TONELADAS DE CARBÓN PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO ASTURIANO

Madrid.—El ministro de Agricultura manifestó a los periodistas que había asistido a una reunión de patronos y

obreros para tratar de la huelga anunciada por los mineros asturianos.

Expuso que se había logrado una solución de momento que evitaba el conflicto anunciado y que para solucionarlo definitivamente se reuniría el Consejo nacional de la Economía.

La solución parece que es a base de la retirada de cien mil toneladas de carbón por el ministerio de Marina, Compañías ferroviarias y otras entidades.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, RESTABLECIDO DE LA ENFERMEDAD

Madrid.—El ministro de la Gobernación, restablecido ya de su dolencia, acudió esta mañana a su despacho oficial.

Manifestó a los periodistas que las noticias de provincias acusaban tranquilidad, y únicamente existía el anuncio del planteamiento de la huelga por los mineros Asturianos.

Interrogado si era cierto que el señor Espiá iba a ser nombrado embajador de España en Londres, dijo que el rumor era inexacto.

Terminó diciendo que esta tarde asistiría al entierro de la esposa del general de la Guardia civil señor Bedia, fallecida ayer.

UNA VISTA EN EL SUPREMO

Madrid.—El día 4 de noviembre tendrá lugar ante el Supremo la vista de una causa seguida contra don Francisco Zubillaga, ex genral y ex gobernador de Asturias, por el delito de prevaricación.

La causa se sigue a instancias del fiscal de la República con motivo de unas multas que el señor Zubillaga impuso a varios estudiantes a causa de una huelga que sostuvieron los escolares contra el régimen fenecido.

El señor Zubillaga, no obstante ser mayores de edad los citados estudiantes, hizo que sus padres fueran responsables de las sanciones impuestas.

MUERTE DE UN MAGISTRADO DEL SUPREMO

Madrid.—Ha fallecido en la madrugada pasada don Manuel Fernández Goffu y Bringas, presidente de la Sala cuarta del Tribunal Supremo de Justicia.

DEMANDA POR IRREGULARIDADES

Madrid.—En el Juzgado de guardia se ha presentado un escrito por el subsecretario del ministerio de Estado, demandando al cónsul español de segunda clase en Bahía Blanca, don José Truviso Sánchez, por irregularidades descubiertas en el desempeño de su cargo.

De un balance enviado por dicho diplomático resulta que hay una partida de 27.200 pesetas no justificadas.

Se ha oficiado a la Policía interesando la busca y captura de dicho cónsul.

ESTADO DE LOS CAMBIOS

Madrid.—En el Cenitro de Contratación de Moneda, las cotizaciones en el día de hoy han sido las siguientes:

| |
|-------------------------|
| Francos, 48,05. |
| Libras, 41,35. |
| Dólares, 12,23. |
| Liras, 62,65. |
| Francos suizos, 236,40. |

EL SR. CARNER, EN ALICANTE

Madrid.—El ministro de Hacienda ha llegado a Alicante, donde descansará varios días.

DON MARCELINO DOMINGO LLEGA A OVIEDO

Madrid.—Noticias recibidas de Oviedo dan cuenta de haber llegado a aquella capital el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

LAS REFORMAS PENALES DE LA REPUBLICA

Madrid.—El catedrático señor Antón Omeca, miembro de la Comisión jurídica asesora, habla esta noche en el «Herald» de las reformas penales de la República y explica las reformas que han de introducirse en el Código de 1870.

PARTIDO DE CAMPEONATO

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado

en el Stadium el partido de campeonato mancomunado Castilla-Sur, entre los equipos Athletic de Madrid y Nacional.

El encuentro ha terminado con el empate a tres goals, habiendo merecido la victoria el Nacional, que siempre llevó ventaja a sus contrarios, que en los últimos momentos consiguieron igualar el tanteo.

CINCO LINEAS MARITIMAS ESENCIALES

Madrid.—En el dictamen de la Comisión interministerial de Marina, se propone la creación de cinco líneas marítimas esenciales.

En este caso habrían de construirse tres barcos de doce mil toneladas como mínimo.

La primera de ellas comprende Liverpool, Saint Nazaire, Bilbao, Musel, La Coruña, Habana, Veracruz, Puerto Barrio, Puerto Luisón, Cristóbal, Panamá, Guayaquil, Callao, Mollendo, Aricañique, Antofagasta y Valparaíso, con igual regreso y con escala en Nueva York.

La segunda, que se denominaría Europa Mediterráneo, comprendería la travesía al Brasil y Río de la Plata, comenzando en Génova, Marsella, Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

La tercera, que se denominaría Europa-Cantábrico, tocaría en Hamburgo, Rotterdam, Amberes, Bilbao, Musel, La Coruña, Vigo, Lisboa, Tenerife, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Por la cuarta se efectuará un viaje figurando Génova, Barcelona, Valencia, Cádiz, Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guaira, Puerto Cabello, Curasao, Puerto Colombia y Cristóbal.

La quinta estaría dedicada a la carga con reducidísimo pasaje y se uniría al Mediterráneo con Cuba y Nueva York.

EL CONGRESO DE LA U. G. T. NUEVA COMISION EJECUTIVA

Madrid.—Continuó sus tareas el Congreso nacional de la U. G. T.

Se discutieron los temas «Industria pesquera» y «Legislación social».

A continuación se dió cuenta de la elección de la nueva Comisión ejecutiva de la U. G. T., que ha quedado formada de la siguiente forma:

Presidente, Besteiro.
Vice, Saborit.
Secretario, Largo Caballero.
Secretario adjunto, Trifón Gómez.
Tesorero, Henche.
Vocales, Lucio Martínez Gil, Muñoz Giraldos, Anastasio de Gracia, Septien, García y Tomán.

Se pronunciaron algunos discursos y se suspendió la sesión para reanudarla a las cuatro de la tarde.

SESION DE CLAUSURA DEL CONGRESO DE LA U. G. T. SE RECHAZA LA PROPOSICION DE UN DELEGADO PIDIENDO LA DISOLUCION DE LA GUARDIA CIVIL

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de la U. G. T.

A las cuatro y media dió comienzo el acto, presidiendo Anastasio de Gracia.

El presidente puso a discusión la ponencia relativa a la situación pública.

En la parte referente al primer punto, que es el de la Guardia civil, se aprobó el dictamen presentado.

Este comprende los puntos siguientes: Primero. Que se reforme el Reglamento en el sentido de que la actuación de esta fuerza no pueda ser empleada dentro de las capitales y pueblos.

Segundo. Que no intervenga en los conflictos de trabajo.

Tercero. Que se traslade a todos aquellos individuos pertenecientes al Cuerpo que por estar en pugna con las clases trabajadoras constituyen un peligro para la paz social.

Durante el transcurso de la discusión, un delegado pidió la disolución de la Guardia civil y creación de la Guardia Republicana.

La proposición fué rechazada.

PAÑOS RAMOS

Estas dos palabras todo el mundo debe tenerlas presentes, porque representan AHORRO Y ECONOMIA

Después se aprobaron otros puntos de la ponencia referentes a cuestiones generales.

Se entabló debate sobre dos ponencias más, se aprobaron otras y se dió por terminado el orden del día.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Besteiro, quien se refirió a las dimisiones presentadas esta mañana por algunos miembros de la Ejecutiva.

Trató a continuación del apartamiento de la U. G. T. de la vida política, exponiendo su criterio de que debe intervenir más directamente y de acuerdo con el partido socialista.

Después Wenceslao Carrillo pronunció otro discurso y finalmente Anastasio de Gracia pronunció el discurso de clausura.

Al declarar clausurado el Congreso estalló una imponente ovación.

PROYECTO DE HOMENAJE A MEJICO

Madrid.—Varios diputados, entre los que figuran los señores Franchy Roca, Eduardo Ortega y Gasset, Guerra del Río, Baeza Medina y Martínez Barrios, han firmado un escrito en el que proponen se rinda un homenaje a Méjico, y que han nacido lazos de amistad paternal que han unido más que nunca a los dos países hermanos desde el 14 de abril.

ASAMBLEA DE ACCION POPULAR

Madrid.—Esta mañana ha dado comienzo la asamblea nacional de Acción Popular.

SE VA AVENDER EL CAÑONERO «DATO»

Madrid.—En el Consejo de ministros celebrado ayer, se tomó el acuerdo de autorizar al ministro de Marina para que pueda concertar la venta del cañonero «Dato» en la suma de siete millones y medio de pesetas.

La venta será hecha a una República americana.

LAS CORTES CATALANAS

Madrid.—Se han reunido los representantes de los partidos de la alianza de extremas izquierdas, acordando presentar candidatura por las mayorías en la próxima lucha electoral de diputados a las Cortes catalanas por Barcelona (ciudad) y abstenerse en todo momento de presentar candidatura por la circunscripción.

BANQUETE A UN ARTISTA

Madrid.—Esta noche se celebró un banquete homenaje al escultor murciano José Blanes, con motivo de haberle sido otorgado el premio nacional de escultura.

El número de comensales fué de 150, figurando artistas, representaciones de la colonia murciana, periodistas, etc.

Se pronunciaron discursos y al final el señor Planes dió las gracias muy emocionado.

PROVINCIA

PARA EVITAR LA HUELGA DE LOS MINEROS ASTURIANOS

Oviedo.—A última hora de la tarde se reunieron en el centro de Sociedades obreras los que forman el Comité ejecutivo del Sindicato minero asturiano, afecho a la U. G. T.

Se dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid cerca del ministro de Agricultura para resolver el problema hulletero.

Mañana se publicará un manifiesto dando cuenta de los acuerdos adoptados y aconsejando a los obreros que a partir del lunes deben reintegrarse todos al trabajo.

Según las declaraciones del ministro de Obras públicas, parece que el conflicto se da resuelto.

LOS ODONTOLOGOS

Bilbao.—En el Colegio de odontólogos se celebró una reunión para tratar de la reforma del estatuto de dicha entidad.

La sesión fué movidísima y algunos colegados intentaron agredirse.

Por mayoría se aprobó el informe presentado.

EXPLOTA UN PETARDO. RESULTA UN HERIDO Y OCASIONA DESPERFECTOS

Algeciras.—En el local de la Agrupación Socialista se celebró una reunión, en la que los delegados del Congreso nacional del partido debían dar cuenta de su gestión.

Cuando un delegado informaba, alguien, desde la calle, arrojó un petardo al interior.

A consecuencia de la explosión resultó herido en el vientre el oficial de Correos don José Lucas, delegado del Congreso nacional.

El edificio sufrió algunos desperfectos.

UN ROBO

Bilbao.—En el chalet de don Ramón Aros Chaurégui, en Algorta, han penetrado ladrones, llevándose 250 relojes de oro que componían una vieja colección.

También se han llevado varios mantos de Manila y alhajas, valorado todo en unas cuatrocientas mil pesetas.

EL ASUNTO DE LAS COLOCACIONES EN BARCELONA

Barcelona.—Con motivo del descubrimiento de las agencias que se dedicaban a explotar a los aspirantes a destinos municipales, ha sido detenido el concejal señor Sánchez Silva.

La Policía continúa sus investigaciones.

LOS MINEROS ASTURIANOS CELEBRARAN UN MITIN

Oviedo.—El Sindicato minero ha solicitado autorización para celebrar mañana un mitin, en el que se dará cuenta de la solución que se ha dado provisionalmente al conflicto planteado.

También se ha acordado desistir de plantear ningún conflicto.

EJERCICIOS MILITARES. LOS PRESENCIA EL SR. AZAÑA

Villaviciosa de Odón.—Esta mañana llegó el jefe del Gobierno, señor Azaña. Fué recibido por el general Cabanellas y autoridades.

El señor Azaña presenció los ejercicios, que consistieron en la fortificación de unas obras, voladura de una alambra de simulacro de voladura del puente metálico de la carretera de San Martín de Valdeiglesias sobre el Guadarrama y bombardeo intenso de fortificaciones.

Tomó parte en este ejercicio el batallón de Zapadores minadores número 1.

Después el ministro de la Guerra fué obsequiado con un almuerzo.

Más tarde el señor Azaña emprendió el viaje de regreso a Madrid.

EL GOBERNADOR DE VIZCAYA ANUNCIA LA ADOPCION DE RESOLUCIONES

Bilbao.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que adoptará toda clase de resoluciones a partir de pasado mañana.

LIBROS: De la Fecundidad. Los vicios conjugales. Una peseta ejemplar en la Librería de Prieto, Mesones, 65

TEATRO CERVANTES PRINCIPAL CINEMA

LA MEJOR PROYECCION SONORA DE GRANADA

Hoy domingo 23 de Octubre de 1932

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

POR ULTIMA VEZ, para que nadie quede sin verla, se proyecta la formidable producción Metro Goldwyn Mayer, titulada

El Pecado de Madelón Claude

Peñicula moral. Producción modernísima. El argumento más interesante.

Éxito incalculable de Helen Hayes Como complemento se proyecta la interesante revista titulada

A TRAVES DE MARRUFCOS

El lunes, día de moda LA PRINCESA DEL 5-10, y como complemento la revista en español LA ALHAMBRA DE GRANADA.

El miércoles 26

LA MUJER X

Teatro Isabel la Católica

Compañía de sainetes líricos y zarzuelas, procedente del teatro de la Zarzuela de Madrid.

INAUGURACION el miércoles 26 de Octubre de 1932 A LAS DIEZ EN PUNTO PROGRAMA

ESTRENO de la zarzuela en dos actos, original de los Sres. Quintero y Guillén, música del maestro Calleja

Carita de Emperadora

y como final, la zarzuela en un acto, original de Carlos Arniches, con música del maestro Torregrossa, titulada

El Santo de la Isidra

Butaca 3 ptas. Gral. 0,75. Paraíso 60

Por Teléfono

SANGRIENTO SUCESO. UN SOLDADO LICENCIADO HERIDO

Alcázar de San Juan.—Durante la madrugada última en el bar denominado «Alegrías», unos ciento cincuenta soldados que acaban de ser licenciados promovieron un formidable escándalo, destruyendo todo el mobiliario y agrediendo al dueño.

Resultó herido el soldado Francisco Pérez Contreras.

La Guardia civil logró apaciguar los ánimos.

INGRESA EN EL SOCIALISMO

Albuquerque.—Ha solicitado su ingreso en el Agrupación Socialista de esta población el ex director general de Agricultura don Emilio Vellando Vicente.

VAPOR EMBARRANCADO

Avilés.—A primera hora de la mañana al salir del puerto el vapor «Aranzazu», que llevaba cargamento de carbón, por el mal gobierno embarrancó de proa sobre la escollera.

Acudió el remolcador «Lutón».

Cuando se efectuaba el remolque se rompió el cable.

El buque desplaza tres mil toneladas y su posición no ofrece peligro.

Se confía en que esta misma noche será puesto a flote.

EL ESTATUTO VALENCIANO

Valencia.—En el domicilio de la agrupación valencianista republicana se ha celebrado una reunión de representantes de los partidos políticos para tratar del Estatuto de la región valenciana.

Asistieron representantes de todos los partidos, a excepción de la Unión Republicana Autonomista y partido republicano conservador.

Se acordó preparar una campaña conjunta de todos los partidos para despertar en la región el deseo de propio Gobierno en favor del Estatuto.

También se acordó establecer contacto con las demás agrupaciones políticas de Alicante y Castellón y celebrar una asamblea más amplia con asistencia de los representantes de las tres provincias para que con plena autoridad se con venga lo que proceda.

UN CHOFER ATRACADO

Barcelona.—En la calle de Marina, es quinta a la de Aragón, cinco individuos pistola en mano salieron al paso de un chofer, que iba conduciendo un taxi, obligándole a descender del mismo.

Después se llevaron el vehículo.

El atracado se presentó en la Jefatura Superior de Policía, denunciando el hecho.

EL «AFFAIRE» DE LOS EMPLEOS OTRA DETENCION. A DISPOSICION DEL JUZGADO DE GUARDIA

Barcelona.—La Policía ha continuado sus pesquisas relacionadas con el descubrimiento de la agencia que se dedicaba a vender empleos.

La Policía puso esta noche a disposición del Juzgado de guardia a los detenidos Serafín Candelas, Gabriel Mármo y Francisco Coll.

Parece que se ha ordenado la detención de otro concejal.

Se tiene el convencimiento de que hay más individuos complicados y así lo hace suponer el hecho de que a última hora de esta noche se solicitó del Juzgado

de guardia nuevos autos de entrada y registros.

LAS PROXIMAS ELECCIONES EN CATALUNA. GRAN ACTIVIDAD POLITICA

Barcelona.—La actuación política de estos días está concentrada en las próximas elecciones para la constitución del Parlamento de Cataluña, y la actividad que las secretarías de todos los partidos dedica a los trabajos electorales.

Se hacen conjeturas y comentarios para todos los gustos, especialmente después de la nota dada por el Comité político del partido Catalanista Republicano, expresando que aunque partidarios de una alianza con la Esquerda, no pueden atender al llamamiento que ha hecho el señor Maciá de formar un solo partido de izquierdas.

LA C. N. T. Y LA PROXIMA CONFIANZA ELECTORAL

Barcelona.—Ha circulado el rumor de que los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo se proponen ir a las urnas, depositando las papeletas que llevarán únicamente las iniciales de la C. N. T.

EL SINDICALISTA ASCASO, EN LIBERTAD

Barcelona.—Esta tarde fué puesto en libertad el sindicalista Domingo Ascaso, que se hallaba recluido en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

DEFONEN SU ACTITUD

Barcelona.—Los presos que desde hace días no tomaban alimento, han depuesto su actitud y comieron el rancho de esta tarde.

EXTRANJERO

LAS TROPAS HITLERIANAS

París.—El príncipe Augusto Guicerno, hijo tercero del ex kaiser, va a tomar el mando de la quinta división de las tropas hitlerianas de Berlín.

El domingo pasado asistió a una fiesta deportiva, y el príncipe pronunció un discurso presentándose como el jefe del proletariado hitleriano.

INTERPELACION EN LA CAMARA BOLIVIANA

La Paz.—Dos diputados republicanos, dos liberales y dos republicanos socialistas se han dirigido en la Cámara al ministro de la Guerra y el de Estado, solicitando del Gobierno que se defina sobre la conveniencia de aceptar inmediatamente la cesación de hostilidades en el Chaco. La creación de una zona neutral, porque el Gobierno no puede aceptar una solución arbitral y porque no se lleva el asunto al alto tribunal de justicia internacional. La contestación ministerial se espera mañana.

LA CUESTION DE LETICIA

Lima.—De muerte que merece crédito se confirma la noticia de Manaos que las tropas colombianas se dirigen a Leticia.

Río Janeiro.—Dicen de Manaos que los peruanos, esperando el ataque de Colombia han fortificado la población de Leticia. Se prepara una batalla en breve.

LA AYUDA FINANCIERA PARA LA RECONSTRUCCION

Washington.—El informe sobre la campaña de ayuda a la reconstrucción financiera, dice que la Corporación creada para este fin ha hecho en el tercer cuarto de año 8.234 préstamos, lo cual hace que en ocho meses la suma total de los fondos facilitados sea de 1.550.086.689 de dólares.

DESMOVILIZACION MILITAR EN EL BRASIL

Río de Janeiro.—Oficialmente se declara que desde el final de la rebelión se han desmovilizado catorce mil federales.

PRIMA POR LA CAPTURA DE UN ESPAÑOL

Habana.—El Gobierno ha ofrecido la prima de cinco mil dólares a quien facilite la detención del chofer español Manuel Fernández Blanco, complicado en el asesinato de Vázquez Bello.

CONTRAEBANDO DE MORFINA

Nueva York.—A bordo del buque alemán «Stuttgart», del Norte Lloyd Alemán, ha sido descubierta una cantidad de morfina por valor de 50.000 dólares.

Se están practicando investigaciones.

FALLECIMIENTO DE UN EX MINISTRO

Seabright (Nueva Jersey).—A la edad de 68 años ha fallecido Lindley Miller, ex ministro de la Guerra bajo la presidencia de Wilson.

FALLECIMIENTO DE UN MUSICO

Nueva York.—A la edad de 73 años ha fallecido Arthur Freidheim, virtuoso y compositor, discípulo favorito de Listz, de quien fué secretario hasta su muerte.

DISCURSO DEL SENADOR BORAH

Shelley.—El senador Borah ha pronunciado un discurso propugnando por el aumento de la circulación fiduciaria con una emisión de cinco mil millones de dólares. Esto no supundrá una inflación, sino una renovación. Así se facilitaría a los agricultores en el mercado de cereales.

Acerca de los bonos a los soldados, insiste en que sería una equivocación.

DE LOS PASADOS DESORDENES DE LOS SIN TRABAJO

Londres.—En el debate sobre los recientes disturbios de los sin trabajo, ha manifestado Lansbury que facilidades se habían dado a los obreros para poder mostrarse pacíficamente. Gilmour dijo que estos desórdenes fueron premeditados preparados por elementos comunistas, que cuentan con 300 afiliados en todo el país, y aleccionan a los hombres en la lucha de las calles, cual lo demuestran que resultaron heridos 3 policías y del público solamente se hubo de tratar a trece.

EL PROBLEMA COMUNAL DE LA INDIA

Deli.—En nombre de los musulmanes indios, Shaokatali ha hecho una gestión cerca del virrey, solicitando se permita al líder nacionalista hindú asistir a la conferencia que en Allahabad celebrarán los musulmanes, los hinrúes, los sikhs y otras minorías. Esta conferencia se reunirá el 30 de octubre.

Aseguran asimismo incluir a Gandhi a que abandone la campaña de resistencia civil.

MUERTE DE UN CAZADOR

Nairobi.—Esta mañana ha sido hallado el cadáver del famoso cazador Cajitan Barnes, que se hizo popular acompañando a unos artistas y operadores cinematográficos para la filmación de una película. Al parecer, murió envenenado.

INCIDENTE EN UNA INAUGURACION

Londres.—Al presentarse el príncipe Jorge en el Instituto para descanso de los marinos, en donde debía inaugurarse una nueva nave, su aparición ha sido acogida con gritos de protesta y desagrado por algunos elementos extremistas, que han sido seguidamente expulsados.

Pero la protesta ha arreciado, oyéndose las frases «¡Vosotros tenéis automóviles, y nosotros nos morimos de hambre!» y «¡Queremos pan!».

Estas demostraciones hostiles han sido ahogadas por los vítores y aplausos en atención al príncipe.

LA PROPAGANDA ELECTORAL POR RADIO

Berlin.—El Gobierno ha resuelto no permitir en la lucha electoral que se transmitan discursos de propaganda por radio, como se hizo en la campaña anterior, en que cada orador de un partido tenía media hora a su disposición.

LA DEUDA FLOTANTE

Berlin.—La deuda flotante alemana se elevaba a fines de septiembre a 1.51 millones de marcos, contra 1.908 millones a fines de agosto.

FELICITACION A LA CASA ZEPPELIN

Berlin.—El ministro de Comunicaciones ha enviado un telegrama de felicitación a los astilleros Zeppelin, con motivo de haber recorrido el dirigible quinientos mil kilómetros, realizando así una hazaña única en el mundo.

LA AMNISTIA BULGARA

Sofía.—Ocho emigrados que regresaron el domingo pasado a Bulgaria beneficiados de la amnistía.

PAÑOS RAMOS

Stuttgart.—En una reunión centrista el presidente de la República de Wurtemberg, Bolz, ha pronunciado un discurso

relacionado de la última amnistía decretada por el Gobierno, han sido puestos en libertad.

Otros ocho que se hallaban fuera del decreto han sido encarcelados.

DESPUES DE UN CAUTIVERIO

New Chawang.—La señora Pawley y Corkran, según una noticia dada por teléfono, pueden considerarse rescatados.

A las siete y media se tenía noticia en esta de su llegada inmediata.

Mukden.—Los bandidos chinos que habían secuestrado a la inglesa Pawley y a Charles Corkran, se pusieron de acuerdo para el rescate con una organización japonesa patriótica, denominada Seigidan. Los miembros de esta Asociación, una vez ogrado el rescate, pusieron a los cautivos a disposición de las autoridades japonesas de Panshan.

SENADOR FALLECIDO

Milán.—Ha fallecido el senador Giovanbattista Pirelli, que fué el fundador de la industria del caucho en Italia.

La Sociedad Pirelli tenía filiales en España e Inglaterra.

EXPEDICION ARQUEOLOGICA

Pontedera.—El celador del Museo grecorromano de Alejandría, profesor Breccia, dirige una expedición arqueológica que se propone descubrir el sepulcro de Alejandro Magno.

A este efecto han salido para Egipto. Se sospecha que dicha tumba debe hallarse en el oasis de Siwah, frontera egipcia y Cirenaica.

AUDIENCIA DEL PAPA

Ciudad del Vaticano.—El pontífice ha recibido en audiencia privada a monseñor Irastoz y Loinaz, obispo de Orihue la, y a monseñor Misara, arzobispo titular de Aramea, nuncio apostólico en Bélgica.

EL CONTRABANDO EN LAS FRONTERAS DE BELGICA Y DE HOLANDA

Colonia.—A pesar de las medidas tomadas por los servicios alemanes de represión de los fraudes por contrabando en la frontera de Alemania con Bélgica y los Países Bajos, no cesa de practicarse en gran escala.

Los aduaneros alemanes han podido detener en las proximidades de Aquisgrán a un centenar de personas en el momento en que intentaba pasar de contrabando azúcar, café, cigarrillos y harina. El valor de las mercancías decomisadas se eleva a unos 30.000 francos.

También detuvieron los aduaneros en condiciones emocionantes a dos contrabandistas profesionales que procedían de Holanda, en un automóvil cuya carrocería tenía dobles fondos.

Después de un tiroteo con los aduaneros, los contrabandistas, que habían logrado franquear varias barreras, se vieron obligados a detener el coche por estar la carretera completamente cerrada por la Policía, que había sido avisada por teléfono.

DISPOSICIONES SOBRE LOS PAGOS DE EXTRANJEROS

Viena.—El Banco Nacional de Austria ha tomado disposiciones que permitirán, bajo ciertas condiciones a los corpadores extranjeros, utilizar para sus pagos sus haberes en shillings, en lugar de cheques, aun cuando el pago hubiese sido convenido en divisas extranjeras.

LOS CHOQUES POLITICOS

Viena.—En unos disturbios ocurrido frente a la Universidad entre estudiantes nacional-socialistas y sus adversarios políticos, resultaron heridas unas dieciséis personas.

Otro choque se produjo entre nacional-socialistas y socialdemócratas. Hay ocho heridos, dos de ellos de gravedad.

VISTA POR LA MUERTE DE TRES ARGENTINOS

París.—En la vista de la causa contra el argentino Luis Fernández, que mató a tres compatriotas suyos, declaró el procesado que sus tres víctimas le habían sustraído 400 pesos. Ha añadido que antes del drama sus tres compatriotas le amenazaron y que ofuscado, disparó para intimidarles, pero sin intención de matarles.

Se ha comprobado que los tres argentinos que mató Fernández habían estado en el juego 400.000 francos a un industrial, que se los hizo devolver, pero Fernández, que reclamaba su dinero, nunca quiso creer que los tres argentinos decían la verdad al manifestarle que habían devuelto aquella suma.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DE WURTEMBERG

Stuttgart.—En una reunión centrista el presidente de la República de Wurtemberg, Bolz, ha pronunciado un discurso

centrista aprueba en general el programa del Gobierno de von Pappen, pero que hace reservas respecto al procedimiento de su realización.

Cuando las últimas elecciones combativas apasionadamente al nacionalismo que nos parecía peligroso, porque dicho partido quería una dictadura muy revolucionaria y aspiraba a gozar exclusivamente del Poder.

Esta vez podemos luchar con más tranquilidad, porque estimamos que el peligro nacionalista está vencido.

BARCOS MISTERIOSOS. ¿SON ESPÍAS?

Nueva York.—Comunican de San Pedro (California), que estos días se viene hablando de unos barcos misteriosos que se establecen en la zona de batalla durante las maniobras que efectúa la escuadra norteamericana.

Esto es motivo de preocupación entre los oficiales de Marina, quienes suponen que la presencia de los barcos misteriosos obedece a propósitos de espionaje cerca de los buques norteamericanos.

MOTIN DE PRESOS QUE NO HA PODIDO SER DOMINADO

París.—Comunican de Quinstong, que el motín de presos en la penitenciaría, Port Bou no ha podido ser dominado.

Doscientos presos se han apoderado de cuarenta empleados de la prisión, teniendo los en rehenes.

Las tropas no intervienen directamente y pretenden reducir a los sublevados por el hambre, aunque éstos disponen de gran cantidad de víveres.

GOBIERNO QUE DIMITE

Fraga.—Ha dimitido el Gobierno a causa de la rebaja de sueldos a los funcionarios públicos.

PARA RESOLVER UNA CRISIS MINISTERIAL

Bruselas.—El señor Brocckeville ha continuado sus gestiones para resolver la crisis ministerial.

LA CUESTION PARAGUAYO-BOLIVIANA. FORTIN RECUPERADO

La Paz.—Por el Estado Mayor general se ha facilitado un comunicado en el que se dice lo siguiente:

«En el sector Falcón, las tropas bolivianas han recuperado el fortín paraguayano Rancho número 8, apoderándose de varios caballos y otros efectos.»

En otros sectores han sido rechazadas las patrullas de «Macheteros de la Muerte», causando bajas a los paraguayos.»

LA CAMPANA ELECTORAL EN NORTEAMERICA

San Luis.—En la campaña electoral que está celebrando en el Oeste el candidato a la presidencia Roosevelt, ha atacado duramente la política de administración, principalmente en lo que se refiere al extranjero.

NUEVO GOBIERNO BOLIVIANO

La Paz.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido de la siguiente forma: Presidencia y Negocios Extranjeros, Sorzana; Interior, Ugarte; Hacienda, Rojas; Economía Nacional, Herzutz; Guerra, España.

UNA FIESTA EN EL CENTRO DEL EJERCITO Y LA ARMADA

Madrid.—En el Centro Cultural del Ejército y la Armada se celebró esta noche una fiesta con motivo del descubrimiento de un retrato del Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora. Asistieron el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Obras públicas, que fueron aclamados.

El general Romerales pronunció un discurso de adhesión y entusiasmo republicano. Después pronunció otro muy elocuente el jefe del Gobierno.

Para invernar, **ALMUNECAR**, y hospedarse en el Hotel Palace. TELEFONO NUMERO 3

SALON NACIONAL
 Hoy Domingo 23 de Octubre de 1933
 Secciones a las 2, 3, 5, 7, 9, 11
SOBERBIO PROGRAMA
 1. Sinfonía.
 2. Último día que se proyecta la deliciosa OPERETA sonora finamente vodevilesca y de gracia
Diplomático de mujeres
 Audacia. Simpatía. Comicidad.
 3. GRANDIOSO EXITO de la reducción FOX, TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL
El Barbero de Napoleón
 Butaca, 1 pta. Anfiteatro, 0.50.
 Mañana, COLOSAL PROGRAMA. Riguroso estreno de
 Magnífica y monumental superproducción sonora. Esté atento al título de ella

COLISEO OLYMPIA
 Hoy, Domingo, 23 de Octubre 1933
 EN SECCION CONTINUA
 A las 3, 5, 7, 9 y 11 de la noche.
PROGRAMA
 PARAMOUNT FILMS presenta la divertida película de Muñoz Seca
La pura verdad
 Hablada y cantada en ESPAÑOL por toda la compañía del Teatro María Isabel de Madrid, con Manolo Russel y Enriqueta Serrano, Goyita Herrero, Amalia de Isaura y otros.
 Las escenas de más gracia y los chistes más ocurrentes que pueda usted imaginarse
GRISA PARA TODO EL AÑO...
 PRECIOS.—Butaca de patio, 1.25. Localidad general, 0.70
 Mañana, LUNES, estreno FOX: PASADO MAÑANA
 Por Charles Farrell y Marion Nixon

